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nesméji se prodavati driZe neZ za conu na titulnim
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Oddil prvni.

Cvi¢eni opakovaci v poc¢tech s celymi
a desetinnymi ¢&isly.

1. O tvoreni a naznacovini disel.

. &,
1. Kolik jednotek jsou:
a) 2,8, 4...8 9 desitek?
b) 2 8, 4...8 9 set?

2. Kolik desitek je 10, 50, 20, 80, 60 jednotek?

3. Kolik set je 100, 800, 900, 400 jednotek ?

4, Kolik jednotek jsou:

) 2d. 4j.; 7d b6j.; 8d 6j.; 4d 17,
b) 6s. 8d 5j; 98 1d 8j; 8s 7d; 6s. 457
5. Kterou platnost ma kaZda jednotliva &islice #&isel
téchto: 345, 468, 837, 539, 621, 740, 180, 803, 105°?

6. Predti &isla v tkole 5.!

7. Napis Gislicemi: Sest set padesat éty¥i; t¥ista dvandct;
pst set osmdesat; sto jedna.

8. RozloZ «) v hodnoty dle mista, 5) ve skupiny tisi-
eliy a jednotek:
4827, b693, 8150, 18634, 73694, 40508, 283542, 963074.
© 78694 = 7 desititisle, 3 tisice, 6 set, 9 des., 4 jedn. == 78 tisie, 694 jedn.
9. Predti &isla v dkole b.!

10. Precti: 5000, 3470, 90768, 365227, 834750, 568039,
770065. :

11. Napi¥§ Bislicemi: &Gty¥i tisice sedm set patnact; ¥est
tisic t¥icet dved; dvacet pét tisic tF1 sta osmdesat devét;
dvé sté sedm tisic &ty¥i sta Gty¥i. »

12. RozloZ ve skupiny millionti, tisiciv a  jednotek,
1 pFedti Sisla:

7364915, 825607326, 604528907, 160084203, 809571006
1%



13.

21,
28,

Napi§ Sislicemi:
7 millionfi 593 tisice a 704;
58 milliont 406 tisic a 200;
830 milliontt 4b tisic a 7.

. Kolik dm, kolik em, kolik mm je 6 m?

. Kolik ¢m jsou: 8 m b dm, 8 m 2 dm 4 em?

. Napi§ jakoZto m, dm a cm: 458 cm, 892 cm, 705 cm. k
. Kolik  jsou: 4 A, 34 671 64l 201, 7THhl 417
. Kolik Al a I jsou: 472 1, 636 I, 280 I, 5306 1°?

. Promdi v ¢g: B kg 87 dkg, 4 kg 78 dkg, 1 kg 27 g.
. Napi¥ jakoZto g, dy a cg: 328 cg, 740 cg, 2409 ¢g.
. Kolik haléiti jsou: 2K, 8 K 68h, 5K 70h, 10K 8h?
. Kolik K a h je: 684 h, 159 h, 1240 h, 705 h?

b.

. Kolik desetin jsou: 1 jednotka, 2, 3 ...8, 9 jedn.?
. Kolik setin jsou: 1 desetina, 2, 3...8, 9 desetin?

n

. Kolik tisicin jsou: 3 setiny, 7 setin, 5, 8 desetin?
. Prom@ii v tisiciny:

4 desetiny 7 setin 3'tisiciny,
9 desetin 1 setinu 7 tisicin,
b setin 4 tisiciny,
6 desetin 2 tisiciny.
Pretti: 36, b4, 02, T1'8, 4:18, 749, 053, 802, 008,
Napi¥: 7 celklt 4 desetiny, 9 desetin, 41 celek 2 de-

setiny, 86 celkft 5 desetin 8 setiny, 84 setiny, 8 celky 6 setin.
29, Predti: 6:931, 0679, 3708, 12:075, 4:809, 0-004, 09423,
17-0861, 3:14169, 0-70103, 0-005792.

30.

Napi§:

b celkl 4 desetiny 7 setin 2 tisiciny;
47 celkt 58 tisicin;

10 celktt b setin 9 stotisicin;

367 desetitisicin.
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31. Kolik dm jest 08 m, kolik cm jest 009 m ?
32. Prom&i v m, dm a cm: 5384 m, 2871 m, 065 m
38 m, 597 m, 624 m, 7-:03 m.
' 634 m — Bm 8dm 4em.
33, Napi¥ 4 m 3 dm 8 cm 2 mm jakoZto m!
dm 3dm 8em 2mm — 4382 .
34. Napi§ jakodto m: 2m Hdm 9em, 8m 2dm 7 em
Lomm, 4 m 8cm, 9dm 2 cm B -mm, 2dm 4 mm, 6 cm 8mm.
35. Gt JakoZto Ll a 1: 857 hl, 4945 hl, 18 hl, 005 Al
36. Napi§ ve zplsob& desetinnych &isel hl: 5 Al 37 [,
29 h 8 1, 3h 51 40 1. °
37. Vyjadii ve zptisobd g, dy a cg: 16582¢, 936 ¢
3879 g, 064 g, 28 g, 407 g, 009 g.
38. Prom&i v g: 69 3dg 8ey, 59 2dg 7y 4 my,
8y beg 1mg, 4dg 2¢g OYmg, 2dg 7 mg, b cg 8 mg.
39. Cti jako#to K a h: 8819 K 536 K, 04 K, 209 K.
40. Vyjad¥i desetinnymi zlomky koruny: ‘
6K 48h, 17K 86h, 75h, 12K 70h, 4K 6 h.
41, Vyjad¥i desetinnymi zlomky knihy:
8 knih 6 slo¥ek;
5 , 4 slozky;
4 knihy 8 sloZek 8 archy;
0 kniha 7 , 5 archt.

Rimské &islice.
1| X=10 | ¢

—

100

V=5 | TL=5 D=gpp | M =100
| 1.
II = 14+ 1= 2 VI = 54+ 1= 8
XX = 104 0= 2 | XI = 10 -4 1 = 11
O =1004100=200 | LI = 50 4+ 1= 51
XXX = I = 100 4+ 1 = 101
o = COVI = -



IV =
X —
XL =

XC = 100 — 10

3. Napi§ obySejnymi (arabskymi) &islicemi:

XIV
XV

XVI
XX

11
14
19
24
29

b 1 = 4
10— 1= 9
BO — 10 = 40

= 90

XXIV XXXIX | LXXXIV
XXVI XLIT - LXXXIX
XXVIIT | XLIV XOV
XXIX XLIX XCIX
MCCXXIV N MDOCXL
MDOXXXVI | MDCCCXXX
Napi§ ¥imskymi &islicemni:
40 104 551 1002
50 129 582 1200
59 954 | 646 1020
65 490 | 780 1404
94 501 | 990 1556

Lo

—_f —

2.

X1V
XIX
XLI
LIV

I

XCIII =

XCIV

CD

DCIV

. S&Htand.

a.,

I

oM
CMIV
CMIX

| CMXTIV

N

COCXI
COLIX
DOCIV
DOCXXVI

1660
1683
1740
1844
1895

2 v <o iy s . : S ps
Ukoly poznatens zde i dale hvézditkou (*) urdeny jsou k fefent z paméti.

Kolik jest:
*1, 62 4 34;

68 4 27;

47 4 T1

83 - 389

#9, 157 - 82; 443 - 250; 865 -+ 407; 357 + 4122
%3, 435 4 G4 4~ 36; 283 -+ 118 + 827
#4, 914 + 405 + 137; 840 + 497 + 109?

7. 50738

5. 978
668
204
195

6. 4936
9427
8146

503

L9548

35345
7068
31862

8607

8. 233182
930532

2649
66367 .
168104
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Nasledujici &isla stitej nejprve smérem shora dold, napis
potom Gisla ve sméru vodorovném za sebou jdouci jedno
pod druhé a taktéZ je sCitej:

9, 10. 11. 12. 13.
14. 75869 -- 6483 - 95353 - 476223 -+ 8243
15. 59048 4+ 5237 4 56394 + 412670 -+ 1081
16. 47733 4+ 7609 - 85681 -+ 599838 + 1708
17. 86901 - 1894 - 48471 -+ 650574 —+ 4559
18. 18568 - 8023 -+ 96405 + 466309 -+ 5786

b.

19. 8527 20. 19681 21, 07619 22, 7189
9068 7018 0-8098 3735
5503 0746 05925 14:0986
1462 3145 07988 9062

23. 34:28 + 37268 -+ 0934 - 2849 + 91824 =
24. 91693 4 05436 + 82 4 157 -+ 41972 476 =
Séitej smérem @) shora dold, 5) od levé k pravé:

25. 26. 27. 28. 29.
30. 17492 + 96168 4 06564 - 21732 4 24949
31. 6214 4+ 1606 -+ 032 + 42935 -+ 380067
32. 1003 4 8964 - 07889 4 076 | 45612
33. 5772 4 70891 4 01416 4 8479 - b6b
34, 4589 4 656 4+ 0597 - 87533 + 7176

i.,' o C, -
35. 1825 let 5 més. 28 d.: 36. 5hod. 27 min, 63 vt.
+47 2. 8_77 17 n!{ +9 , 66 , 48,
+4 , 25 19 , Lo

V tikolech 87. aZ 42. uved v1ce3menna ¢isla a) na jméno
nejmen§i hodnoty, ) na desetinné zlomky jména nejvstsi
hodnoty a potom je s@itej:

n

37. 398K 45 h 38. 16 m 7 dm 8 cm b mm
705 , 39, 288, 8 ,— 5, 6,
1346 , 8, . 9, 6 , 2,9

i, - n
987 , T4, 17, — , 7, 4,
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89. B0L ha b4 a ! 10. 56 1 83 1 4 4l |
216 , 75, 81, 8, 7, |
259 , 41 , . 19 , 62,5,
we g
41. 18 ky 69 d]uJ 42. T kg 215 g 910 my:
89 , T , | 4, 87,284 ,!
27 , 34 , - 8, 79, 7% ,
61 , 8 , | 12 , 6564 , 506
43. 18 tuctt 10 kusd 44. 4 kopy 2 tucty 9 knsit
9 , 2 kusy Tkop 1 tucet 4kusy
24 tucty 8 kust 3 kopy 4 tucty 6 knsi
A6 duest 5, SR N B
d.

*45. Pani koupila dva kusy platna, jeden 388 m, druhy
35 m dlouhy; kolik je to m dohromady?

#46. Nékdo mé dva sudy vina, z nich# jeden obsahuje
672 [, druhy pak o 1281 vice; kolik 7 je v druhém sud&?

47. V Cechéch je 855 mdst, 223 mdsbyst a 12274 vesnic;
kolik osad dohromady? v

48. Rolnik prodal své hospoda¥stvi; za staveni dostal
2302'6 K, za pozemky 431745 K, za dobytek 1308 K, za
doméci a polni na¥adi 67848 K; kolik striil za v¥ecko?

49. P¥i stavbé domu jsou tyto vydaje: za stavenistd
750 K, za staviyo 4778 K 85 h, Yemeslnikiim 6404 K 81, za
ro7héne prace 21631& 75 h; kohk stoji cela stavba? =

50. Kupec dostal p&t beden kavy, jeZ jednotlivé vazi
186 kg 45 dkg, 205 kg 85 dkg, 193 g, 198 kq 87 dkg a 212 ky
8 dkg; ktera jest vaha jihrnna?

b1. Statka¥ mél roli 56 ha 348 a; k tomu piikoupil
16 ha 8275 a, 8 ha 66:63 ¢ a 14 ha 924 a; kolik ma uhrnem
pozemkii ?

52. Kolik asu uplynulo od narozeni Kristova:
a) do b. b¥ezna 18377 b) do 17. kvétna 17827
¢) do 21. Bervna 1759? d) do 1.¥ijna 18847
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53. Které datum se psalo, kdy% bylo od narozeni Kri-
stova minulo:

a) 1782 let 7 més. 24 dni? b) 1790 let 2 més. 8B dni?

g 1812 , 10 , 3 ,9? d)188s , 9 , 17 ,7?
b4 Vypotite] umrtny den osob,
kterd se narodily: a doZily véku:
a) 16. Bervna 1798 . . . 72 let 9 més. 23 dni,
b) 3.mie 1806 . . . B3 , 1 , 19 ,
¢) 97.srpna 1819 . . . 60 ,— , 7 ,
. d) 11. prosince 1834 . . . 44 11 , 28

n -
b5. Cisafovna Maria Terezia marodila se 13. maje L717
a do¥ila v8ku 63 let 6 mésictt 16 dni; kdy zem¥ela?

86, Cisal Josef II. narodil se 18. bfezna 1741 a zemfel
u veku 48 let 11 mésictt 7 dni; kdy zem¥el? o

57, Cisaf Ferdinand 1. nastoupil vlddu v Rakousku
2. biezna 1836 a panoval 138 let 9 mésictt; kdy vladu vzdal?

58. KdyZ je 15. ¥ijna v 6 hodin 25 minut rino mésic
v upliku, a od uplikn do upliiku uplyne 29 dni 12 hodin
44 min., kdy bude nejbliZe pFiti uplnék?’

3, Odditant.
, a.
Kolik jest:
*1. 86 ~—52, 70— 48, 61— 37, 124 — 857
#2. 467 — 39, 634 — 220, 645 — 362, 804 — HI8?

3. 478 4. Bo%b4 5. 7631 6. 8045
—24  —308L — 1716 —987
7. 63720 8. 15816 9. 58302 10. 69870

 — 25415 — 7509 — 19345  —3589

11. 327814 — 156582 = 12. 630941 — 481187 =

471708 — 983960 = 904860 — 578434 —

9670566 — 88774 — 810027 — 423560 —



13. Od 23846827 odecti 782109, a ode zbytku 7821091

14, Od 6849948 odedti 978564, ode zbytku 978564,
a tak 6krat po sobé!

b.
15. 738 16. 9871 17. 6716 18, 3-407
— 264 — 385 — 98— 0662
19. 47804 — 28295 =  20. 12911 — 9744 —
62:055 — 17:826 = 71027 — 29908 =
104813 — 35307 = 90345 — 45678 =
21. 40716  22. 995 23. 176 24, 1
— 1538 — 4804 — 8395  — 03975
25. 62367 — 2849 = 26, 5393 — 35825 —
20204 — 196 = 195 — 81268=
BT — 88 = 8 — 36934 —

27. 04 808291 odsite]:
@) 215, ) 928, o) 10957, ) 58406, ¢ 59345.

28, Od 47085 odedti 78475, od zbytku zase 78475, a tak
dale Bkrat!

C.

29. 8 dni 13 hod. 25 min.  30. 8 tuctt

—3 , 18 , 48 ,  — 3 tucty 7 kust

Proméil ve zlomky desetinné a odditej:

31, 732 K 28 h 32. 1238 K 8 h

~— 176 , 73 , — 7 , 64,
33. 87 km 126 m 34. 366 m 8 dm b em
"—1877 625 ,, —8,6 , 2,
35. 139 ha 124 36. 89 m* 7 dm® 31 cm?®

— 3, 66, — b4, 42, 8 ,
37. 87 38. 129 kg 43 dkg

— 88, 4661 — 76 5 55 _,
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d.

%39, Otci je 60 lat, syn jest o 82 léta mladyi; kolik let je
synovi? :

#40), Na budovs napsén jest letopotet stavebni MDCLXV;
kolik let stoji budova ta?

41. Nékdo mé jméni 16600 K, dluht pak 2580 K, 4050 KK,
a 1845 K; ot mé vice jméni nezli dluhd?

42, Nskdo msl 26 ¢ 76 kg kivy v zasobs, z niZ prodal
1q 68%g, 8q 16 kg, 6 q 46 kg, b g 87 ky; kolik %y mu
zbyva?

43. Sud obsahuje 1945 hl vina; naplni-li se z n&ho t¥i
men¥i sudy o 325, 46 a 184 ki, kolik vina ve velkém sudé
zbude?

44. 7 role, je¥ mé vymdru 4 ha 57 a 85 m® proménéno
v zahradu 1 ha 64 a 90 m?; ktery vymdr mé ostatni kus
role t67?

45.. Praotec nadeho rodu cisa¥ského, Rudolf Habsbursky,
narozen 1. méje 1218 a zem¥el 15. Bervna 1291; kterého véku
se dozil?

46. Kolik Sasu minulo od dmrti cisa¥e Frantiska L, jenZ
umfel 2. b¥ezna 1835, a# do dne¥ka?

47. Cisa¥ Frantisek Josef I. narozen 18, srpna 1830 a na-
stoupil na rakousky trim 2. prosince 1848; a) kterého véku
byl tehdaz? b) kterého véku je dnes? ¢) jak dlouho panuje?

48. Slavny hudebnik Mozart um¥el B, prosince 1791, maje
v&ku svého 85 let 10 mdsictv 8 dni; kdy se narodil?

49. Vypoditej, kdy se narodily osoby,

které zemfely dne: a doZily se véku:
a) 13. ledna 187 . . . . . 70l bBmds 21 dni
%) 1l.dubna. 1846 . . . . . 63, 8 , 7 ,
¢) 30, gervna 1860 . . . . . 18,10 , 13 ,

d) 18, listopadu 1878 . . . . . b7, 1 , 28

n
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50. Vypotitej vek osob, kters

se
a) 1.
b) 27,
¢) 18
d) 9,

ledna
unora
¥ijna

Kolik je:

narodily dne:
1715
1759
1808
prosince 1823

a.

a zemiely dne:

. 8. srpna
. 14. Gervna
. 2B, md¥

1782.
1845,

- 1860.

1. Bervence 1879,

4. Nédsobeni.

*1. 2krdt 27; Bkrat 52; Gkrat 17; 8krdt 237
4krat 138; Tkrat 119; Bkrat 92269
#3. 11krat 18; 12krat 31; 16krét 47; 24Lkrat 859

#2. 8krat 205;

7. 848 X 2 =
917 X 8 =
562 > 4 =—

258 > 10 —
705 x 10 =
1988 < 10 =

54

- 8,

1

83 > 100 = 6. 57 > 1000 =
826 X 100 = 419 > 1000 =
4090 > 100 = 71 > 10000 =
209X 9= 9 3375 X 6 =
788 X T = 9876 X 8 =
5046 X 5 = 40728 X 9 =

10. 85719 3 63X 6 XX 6 X 4 X 4 3 4 X 5
MSme3x5x7x8x9x2x4x6—

127.

2292

26931

14. 827 > 39 —

o]

463 3¢ 23 —
5229 X 46 =

B73 X 47
4oL

15.

17. 76216 X 11

15216
897376

19.
138111

1497147

46037 x 81

13. 803 X 62 —
518 X 83 —
755 X B9 —
1906 X 75 =—
709216 = 16. 1234 X
9886 3¢ 748 — 7459 ¢
61743 869 — 26830 X<
18. 509448 > 11
273063 > 11
487951 X 110 —
20. 195807 X< 148
788298
1566456

98979486

5678
3049 —
1250 —



91, 4756 > 41 = 22, B3784 > 17 =
12808 >< 61 = 29063 > 129 =

923, 32 =84 24. 450 = 9 =< 50
49172 > 82 80563 > 450

e 3 8 = 9
393376 724977
I RSPENE J— < 50
1573504 + 36248850

25. 26657 X 27 =— 26, 40956 X 64 =
91484 > 72 = 73281 > 860 =

¥7. 75203 > 85 = 28, 33726 > 63 —

80958 X 48 — 56084 > 560 —
b.

29, 7368 < 10 = 30. 5359 > 100 —
5074 X 10 = © 34027 > 1000 =
1844 >¢ 100 = 0346 > 10000 =—

31, 2487 > 7 = 32, 90125 X 8 = 33.389608 X 9 —
4766 X b = 33618 > 8 =— 02781 6 =

34, 3142 > 28— 35,4637 > B58= 36.62:05 X 11—
6428 > 46 — 0692 > 267 = 7821 ¢ 49 =
7975 X 87T = 5883 > 498 — 9-144 > 187 =

87, 27928 X 06 38. 861265 X 094
BBG4L X 93 477819 X 872
48217 X TH = 892446 > 535

39. 123486 > 5678 40. 624893 X 0708 —
97084 X' 0925 37-1666 > 84:907 ==
629317 X 8857 082745 > 00798 —

I
HoI I

Ha

c.
41. 28 dni 17 hodin 38 min. 46 vt. XX 8 =

Prom&ii ve zlomky desetinné a ndsob:

42, 81 Em T28 m X< 59 43. 208 K 88 h > 81
1Wha 420 X 72 44, 9, X 248
62RI 871 > 18 560 , 86, > 861

44, 42 m T dm 8 em 8 mm 3 145

8 m? B3 dm® 82 em? X 480
5ky 76 dkg 2 g > 531,
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d.
*45. 1 ¢ cukru stoji 88 K; zal je b, 9, 12 ¢?
#46. Kolik stoji 21 Al vina po 58 K?

47, Co vazi 60 hl zemakd, vazi-li 1 Al 82 kg?

48, Krava dava do roka 16207 mléka; kolik mléka da
za rok 16 krav?

. 49. D8lnik p¥i Zeleznici vyd&la si tydnd 13 K 48 h;
kolik za 32 nedéle?

50. V mocnafstvi Rakousko-uherském t8Z1 se pramérem
87180 kg &istého st¥ibra rodns; kolik korunek, po 2395 z 1 kg,
lze z tohoto st¥ibra raziti?

b1. Ze 8 postavil sukna po 486 m, koupeného po 7K 74 h
za m, prodavan 1L m za 8 K 28 h; a) kolik stdlo to sukno,
b) zag bylo prodano, ¢) kolik bylo na ném zisku?

5. Déleni.

Vypodti: a.

#1. 76: 2= *2. 102: 6= *3. 508: 2=
112 4= 434: T= 741: 8=
285: b= b94: 9= 630: b=
4, B60: 10— 5. B8590:100 = 6.  93000:1000 =
700: 10= 6070:100 = 423800 : 1000 ==
1834: 10= 4321:100 = 186556 : 1000 =
7. 9886: 4= 8. 8837Hh: bB= 9, 87260: 20—
7191: 9= 27040: 8= 19500 800 =
4063 : 7= 12847 : 6= 84482 : BOO =
10. 612: bl= i1.20h11: B3 = 12, 12121: 93—
1849: 43— 32130: 18 = 59018: 46—
5037: 62 = 23700: 75 = 89700: Th—
13, 64294.:122 = 14, 45144 :171 =  15. 2444388: 4926 —
171768 : 204 — 25296 : 124 = 1229028 : 188 —
2255660 : 825 — 780184 : 668 == 83606564: 870 =

16, 250320 : 2384 =— 17. 6998016 : 8417 —

1512648 : 3576
1967360 : 6148

19277634 : 9634 =—
51370540 : Y900 —
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18, 82 == 8 4 19. 972 : 27 — 20. 85608 : 94 —
2688+ 32 3724 : 49 = 32130 : 18 =
886 4900 : 28 = 17400 : 16 =
4 8176 : b6 — 195860 : 35 —
84 56538 : 81 — 821111 1 63 —
21. 95 < 4 = 100 22 ap = 100 :
e — > 4 — 4
37800 : 100 = 878 180350
93, 17725 : 95 = 24, 4835 < 25 =— 25, 81564 < 250 =
863675 : 25 — 20964 > 256 = 378750 1 280 =
26. 125 = 8 = 1000 27. 125 = 1000 :
72375 1925 59:’:8000 >< 120
92 8 _
579000 1000 = B7Y 7492250
98, 84750 : 125 = 20. 3075 X 126 = 30. 56749 X125 —
598125 : 125 — 96632 > 125 = 276426 : 125 =
b.
31. 578 : 10 — 32. 6184 : 100 = 38. 24682 : 1000 =
895 : 10 — 3149 : 100 = B8065 : 1000 =
34. 8848 : 4 = 35.6937: 7 — 36.56282: 8=
8575 b= = 02244: 6 —" 025683 : 7 ==
37, 912 : 88 = 38. 2688 : 32 — 39. 11844 : 315 =
2362 : 98 — 15905 : 86 = 22555 : 694 ==
40, 71541 : 09 = 41, 08197 : 278 —
14456 B2 — 473502 : OB3 ==
348 . 07b = 9895 : 376 =
2. 245427 : Q7L = 43, 216 : 0625 -=
632:1959 : 691 — 206:0354 : 0709 =—
38664 : 814 — 955662848 : 2607 —
C.
44. 127 dni 7 hod. 28 min. 48 vt. : 8. =
Uved na jména nejmensi hodnoty a d8l:
45, 1955 K 94 h a1 46, 4114 ha 28 & ¢ 87
18133 , 15, : 503 19831 41 631 : 217
1966 Zn B2 m ;. 64 4199 kg 25 dkg : 825
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41. 20m bdm 1em 1 mm : B3 =

48, 36 m* 36 dm® 76 ¢em?® : 95 ==

49. 206 K 11 h : 3 K 87 h =

8. 161 m 3 dm 2cm : 4m B dm 6 om =

5. 3819 ha 70 a : 2 ha 78 a —

52. 16763 &g 67 dky : 31 kg B7 dky =

63, 1104 Al 527 : 20 bl 84 | —

54. 854 dni 8 hod. 48 min. : 29 dni 12 hod. 44 min, —
55. 21 kopa 3 tucty 9 kust : 15 = '

56. 113 kop 1 tucet 8 kusdl : 8 kopy 1 tucet 8 kusd —

d.
“57. 8 bl vina stoji 448 K; zal je 1 Al?
#58. Ufednik bere rosniho platu 1800 K; kolik dostava
meésiéng ?
59. Kolo otddl se za 24 minuty 17281{1&13 kolikrat =za
minutn ?

60. Do kolika sudt vejde se 106 g GO kg dukru, obsa~
huje-li kaZdy sud 1 ¢ 65 kg?

61. 1 dukit = 1129 K; kolika dukity lze zaplatiti
duh 82417 K? '

62, Dim mé na vy¥ku 11 m 7 dm troje schody o 65
- stupnich; jak vysoky je kady stupeh?

28t

63, Kupec dostal 3 pytle kévy, které vazi jednotlivs
186'5, 1916 a 1934 kg; proda-li za prvnl tyden 12ty dil
té kavy, kolik mu ji je§td zbunde?

64. A a B koupili 26 7l pSenice za 424 K 82 h; z toho
gl podriel A 9 Al, ostatek B; kolik m4 ka¥dy z nich za-
platiti?

65. Kupec koupil 16 ¢ ry%e po 42 K, ttraty @ini
91 K 40 b; po &em musi prodavati kg, aby na ni vydslal
84 K 60 h? .
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Nasobeni a déleni v po¢tech sousudkovych.

(Cvigeni opakovaci; tikoly k Tefeni z paméti.)
a" .
1. 1 7l jetmene je za 9 K; za8 je 12 Al?
12l jo 12krat 1 A1, 12 Al je tedy =za 12krat 9 K, t. j. za 108 K.
2. 1 m sukna je za 8 K; =zad je 11, 18, 35, 40 m?
3.1a pole , , 24 ,; ', jsou4, 9, 13, 25 a?
4. 1 Bl piva ., , 84 ,; , , 38, 8 12, 20 Al?
5. N&kdo plati mésitnd 56 K za stravu; kolik za 1 rok?
6. D8lnik vydsla tydnd 9 K 40 h; kolik za 3 ne-
dsle, za 7, 15 ned&l?

7. 1 dm platna je za 32 h; a) kolik desetlhaleiu stoji
1 m; b) zal jsou 8 m, zaé 8, 15 m?

8. 1 kniha papiru je za 88 h; a) kolik desetihaléi stoji
1 rys; b) kolik stoji 2 rysy, 5, 12 rysi?

9. 117 hrachu je za 22 h; a) za kolik K je 1 Al; b) zad
jsou 2, 7, 20 W?

10. 1 %y cukru je za 72 h; a) za kolik K je 1 ¢; b) zal
jsou 3, 8, 14 ¢?

11. 1 m? stavenisté je za 13 K; zad jest a) 1 @, b) 1 ha?

RN TEESEA

12. 1 7 Inéného semena je za 86 h; zad je 12 IP%

127 po 86 h
121 po 3 desetih. stojl 12krit 8 desetih. = 86 deseuh —8K 60h
12, ,, 6h . s 12krdt6h . . . .. ... . T2,

thmem 4X 32h

13. Zas JSOU 3 T, 12 21 1 pwa, po 30 h?
14. Zag jsou 4 6, 10 82 kg ryZe po 64 h?
15. Zad je 5, 8, 15, 28 m koberci po 2 K 83 h?
16. Zad jsou 2 tucty noZti, kus po 85 h?
17. 1 1 ovocného vina je za B0 h; za8 jsou 24 1?
18. Zad je 28 kg soli po 25 h?

~ 19, Za& je 35 I octa po 21 h?

. 20. Za8 je 16 m po 49 h, po 52 h, po 2 K 25 h?

Podetnice pro V. tHdu. . 2



— 18 —

21. Nadennik vydsld dennd 196 h; kolik za 24 dni?

22. 1 kg hovéziho masa je za 121 h; kolik stoji 38, 8,
12, 25 kg?

23. 1 d&Inik vykons jistou prici za 85 dm ; kolik dni
by k tomu pot¥ebovalo 7 dglnikd ?

1 dBlnik pottebuje. 85 dni, 7 d8lnfki pot¥ebuje jen 7. dil
ze 86 dni = b dni.

, 24. 1 osoba vystatl s jistou zdsobou mouky 48 dni; jak
dlouho by s touZe zasobou vystasilo 8 osob? '

25. 1 sekad pokosi louku za 6 dni; za kolik dni ji po-
kosi 8 sek4si?

b.
l \

26. 8 kg klihu Je “z8.5 K; kolik stoji 82 kg?
32kg jsou 4kvat 8k, s’nq]i tedy 4krat 5K — 20K,

27. b bl zemékd je za 42 K; kolik stoji 10, 25, 40 Al?
28. 7m hedv. latky je za 80 K; kolik stoji 21, 85, 56 m?
29. 127 petroleje je za 6 K; kolik stoji 24, 60, 84 17

" 30. Za 8 K lze koupiti 15 kg ryZe; kolik za 16, 40 K ?
31. Jalké je dovozné za 48 g, plati-li se za 16 g 4K 80h?

82. Postovsky viiz ujede za 4 hodiny 83 km; kolik za
12 hodin?

33. 100 K jistiny vynd¥i 6 K troké; kolik trokd da
800, 800, 2000 K jistiny?

34. 12 muZi vystadi se zhsobou chleba 9 dni; kolik dnt
vystadl s toude zisobou 36 muzd?

36 mu#lt potfebuje B8krat tolik chleba co 12 muid, vystadi
tedy s touZe zdsobou pouze tfet! dil z 9 dnf, £ j. 8 dni.

35. b délnikit vykond jistou praci za 24 dni; kolik dni
pot¥ebuje k t6 prici 20 dlniks ?
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C.
7 a role stoji 126 K; zad jest 1a?

L a jo sedmy dil ze 7 «, L a stoji tedy sedmy dil ze 126 K, . j. 18 K.

37.

denn&?

38.
39.
42.
43.
4.
45.
46.
47.
48..

(S =
[

&
=
:):

b4.

Nékdo vyda v #esti dnech 46 K; kolik primérem

Zad jest 1 m, stoji-li:

9m 72 K? 40. 20 m 110 K?
16 m 76 K? 41, 18 m 186 K?
20 I Bodovice stoji 8 K; kolik stoji 17?2

Za 16 K dotanu 64 7 hrachu; kolik za 1 K?
11 m perkalu je za 8 K B8 h; kolik stoji 1 m?
71 octa je za 3 K 15 h; kolik stoji 1 17

9 kg ryZe je za b K 4 h; kolik stoji 1 kg?

8, 7, 10m je za 10 K BO h; kolik stoji 1m?
6, 8 9%y je za 8 K 64 h; kolik stoji 1 %g?

. 1 m koberch stoji 86 dvacetihalé¥i; co stoji 1 dm?

1 rys papiru je za 8, 10, 12, 16 K; za& je 1 kniha?

. Co stoji 11, je-li 1kl za 22, 30, 45 K?

1 ¢ stoji 26, 50, 148 K; po dem bude 1 kg?
Zad jo 1 m? stoji-li 1a 14, 17, 20 K?

6 sekatt posede louku ve B8 dnech; kolik dni po-

t¥eboval by k tomu 1 sekdd?

6 sekactt 1)c;ti'eb11je 8 dni, 1 sekhd potfebujo Gkrat tolik Sasu,
tedy 6krdt 8 dni = 18 dni

bb.

100 K jistiny dd za 4 léta jistou summu troku;

ktera jistina da tyZz trok za 1 rok?

56.

Jistd zdsoba sena stadi 12 konim na 8 dni; na jak

dlouho stadila by 1 koni?

9%
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d.
57. 36 m vindné litky je za 84 K; kolik stoji 9 m?
9 m je &tvrtina ze 86 m, Y m stofi tedy Stvrtinu z 84K, t. j. 21 K,

58. 24 kg mydla je za 11 K 52 h; kolik stoji 4, 6 kg?

59. 451 piva je za 14 K 40 h; kolik stoji 5, 91?

60. Za 72 K koupiti 1ze 32 m platna; kolik za 9 K?

61. 1 g ryZe je za 4b K; zad je 20 kg?

62. 1/ octa je za 24 K; zad je 2517

63. Ze 100 K jistiny je 5 K troku; kolik troku d4 50,
2b, 20 K jistiny?

64. 20 délnikt vykond préci za 6 dni; kolik dni po-
ttebuje k tomu 5 délnikd?

65. Jezdec ujede dennd 84 km a urazi cestu za 8 duni; )
kolik /4m musil by p&Sec denné ujiti, aby touZ cestu ulazﬂ
za 24 dni?

e.

66. 9 m sukna je za 54 K; zad je 7 m?
9 m je za 54 K,
1 m stoji devaty dil ze 54 K, & j. 6 K,
7 m stojl Tkrat 6 K, t.j. 42 K.
67. 7 Ll piva je za 217 K; zad je 20 Al?
68. 8'm litky jo za 44 K; zad je 11m?
69. 8 kg klihu je za 4 K 80 h; zad je 9 kg?
70. 67 octa je za 1K 50 h; za& je 1717
71. 16 d8Inikt vydsld demns 40 K, kolik vydslad denns
9 délnikd?
V2. Ze 6 kg pYize utkd se 836 m platna; kolik ze 25 kg?
73. Cestujici ujde pdkky za 4 hodiny 18 km cesty; kolik
za 10 hodin?

4. Z trouby vyteSe za 9 minut 456 ! vody; kolik za
15 minut?

75. Je-li 91 hrachu za 2 K 16 h, zaé bude 1 Al?
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76. 18 délnikd vykond préci za 7 dni; za kolik dni ji
vykona 7 d&lnikd?
18 d&lnikd potfebuje 7 dni &asu;
1 d8lnik potfebuje 18krdt 7 dnl = 126 dni;‘
7 d8lnikd potfebuje sedmy dil ze 126 dnf, t. j. 18 dunf.
77. Jest-li tfeba pracovati dennd 9 hodin, aby byla louka
za 2 dni pokosena, jak dlouho t¥eba denné kositi, aby byla
préace ta vykondna za 3 dni?
78, Vysadi-li se v jistém stromoFadi strom od stromu
4 m vzdali, je k tomu t¥eba 120 stromb; kolik stromt je
tfeba, méa-li byti strom od stromu 5 m vzdali?

f.

79, Pfidteme-li ke 24 &tverndsobek jistého &isla, dosta-
neme 72; kterd &Gislo je to?

Ke 24 tieba piidisti 48, abychom mnabyli 72; je¥to &tverna-
sobek hledaného ¢&isla, pfidtény ke 24, mh diti 72, tedy se &tver-
nasobek rovnd 48; je tedy d&islo samo d&tvrty dil ze 48, tudlz 12,
80. Kterého &isla sedmerondsobek jest o 11 v&t¥i
neZ 807 :

81. Odedteme-li od Sesteronasobku jistého &isla 12,
zbude 90; které &islo je to?

82, PriGtu-li ku pStindsobku jistého &isla 10, dostanu
za soubet 100; kterd je to &islo?

83. Gtvernasobek a pateronasobek ]1steho ¢isla dé thrnem
117; které je to &islo?

(Jtvernasobek a pateronisobek da devateronz‘usobek; rovnd-li se
pak devaterondsobek jistého &fsla 117, jest hledané dfslo devity
dil ze 117, tedy 18.

84. Kterého &isla osmeronisobek jest o 69 vst¥ nexli
jeho paterondsobek ?

85. Ktersho &isla &Stverndsobek jest o 54 men§i neXli
jeho sedmerondsobek ?

86. Paterondsobek jistého &isla jest o 15 men¥ nexli
osmerongsobek; kterd je to &islo?

87. Rozdsl &slo 48 ve dva dily tak, aby jeden dil byl
0 18 vétsl druhého!
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88. 450 K jest mezi osoby A a B rozdgliti tak, aby B
dostal 0 90 K mén8 neili A; kolik dostane kady?

89, Obdélnikovjr stil jest 12 dm dlouhy a 8 dm Siroky;
a) kolik m a dm m8H jeho obvod? ) kolik &tveretnych dm
jest pot¥ebi k tplnému pFikryti stolu?

90. Ctvercovéd zahrady, jejiZ jedna strana jest .28 M
zdéli, m4 byti ohrazena plotem; jak dlouhy bude tento plot?

91, V kolik é&tvercovych poli o strand 1 m dlouhé dala
by se zahrada ta rozdsliti?
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Oddil druhy.

Délitelnost ¢isel.

1. Gisla 85, 60, 72, 345, 1324, 2395, 3825, 13448 dal
- pdti! Kterd z tdchto tisel neztistavi zbytku, délime-li p8&ti,
a kterd zlstavi zbytek?

Nozfistane-li pii d&leni jednoho &isla drubym ZAdny zbytek, Ii-
khme, ¥e &lslo prvmi je druhym d&litelné; ono prvoi  &slo
slove ndsobkem &sla druhého, toto pak mirou onoho. Tak je
35 ddlitelné psti; 385 jest nasobelk pdti, 5 jest mirou disla 85.

2. Jmenuj v¥ecka G&isla, kterymi nasledujici &sla jsou
d&litelna : '

3, 8 12,17, 20, 98, 31, 36, 43, 56, 72, 83.

(isla, kterd jsou jen 1 a samymi sehou dglitelna, jmenuji se
prvoéisla neb kmenné &isla, na ph 3, 17. éisla, kterd kromd

1 a sebe samych délitelnd jsou jesté také i jinymi &sly, slovou &isla
"slo%en4, na pf. 8, 12, 20,

8. Udej viecka prvodisla od 1 do 100!

4. Gisla 105, 65 & 35 jsou péti dalitelns. Zkoumej, zda-1i
také jich soudet 106 -+ 65 -+ 356 jest pdti d&litelny. . '

Jeou-li dvd neb vice &isel spolefnym dislem d8litelna, jest
i, jejich soudet tym# d&lslem ddlitelny.

5. Oisla 84 a 48 jsou dlitelnd Sty¥mi; zkoumej, zda-li
také jich rozdil 84—48 jest Sty¥mi delitelny.

Jsou-li dvé &sla spolednym &lslem ddlitelnd, jest 1 jejich :
rozdil tym# Glslem délitelny.

6. Gislo 42 jo d8litelnd ¥esti; vy¥et¥, zda-li i jeho na-
sobek 42 X< 6 d&litelny jest ¥esti. '

Je-i které dslo jinym dlslem dElitelnd, jest i kakdy jeho
nagohek tym¥ Glslem délitelny.
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1. Které jsou zmaky délitelnosti ¢isel, a kterak d&isla roz=-
kladdme na prvodinitele.

1. Ka¥dé desitkové G&islo, na p¥. 80, 180, 750 je dsli-
telné dv&ma. Jsou-li Jednotky Sisla dvema délitelnd, jest
i dislo samo dvéma délitelné. Clsla ktera dvéma d&litelns
jsou, slovou suda &isla.

Kterd z nasledujicich 8isel jsou d8litelnd dvéma: 146,
258, 376, 860, 1204, 4843, 5316, 78327

2. V gislech 4812 a 8614 stanov d&iselny souSet a
zkoumej, je-1i tfemi d&litelny. Je-1i 8iselny soudet 8isla
jakéhosi t¥femi d&litelny, jest i &islo to t¥femi
d&litelné.

4+ 84+ 142 15 je d&litelnd temi, tudi% jest i 4812
themi ddlitelné; 3 -+ 6 + + 4 = 14 neni délitelné t¥emi, tedy také
8614 mneni tlerm délitelné. :

Kterd z néasledujicich &isel jsou délitelnd t¥emi: 126,
718, 801, 923, 1287, 5789, 6262, 14161°?

3. Cite] od 4 podna do 100, p¥ipoditdvaje vidy po
gtytech; tim dostane§ vi¥ecka jedno- a dvojdislicovd &isla,
kterd Gtyfmi d8litelns jsou. JelikoZ v¥ecka sta jsou &ty¥mi
délitelnd, jsou tedy vibec Sty¥mi dé&litelna vecka
gisla, j eglch% jednotky a desitky za jedno &islo
vzate tty¥mi d&litelné jsou.

: Kterd z nasledujicich 8isel jsou ctyfxm dehtelna 378,
- b32, 812, 920, 25628, 3714, 6282, 815167

4, Kazdé desitkové &islo jest dslitelné péti. P&ti jsou
tedy dé&litelnd viecka &isla, kterd’ na mists
jednotek maji O nebo b.

Ktera z 8isel 85, 92, 310, 705, 816, 1650, 7875 jsou déli-
telnd p&ti? :

5. Sesti dslitelnsd jsou v¥ecka &isla, kterd’ dvéma
i t¥femi délitelnd jsou, tedy viecka suda &isla, jeZ zaroveh
tfemi délitelna jsouw.

Ktera z 8isel 72, 126, 854, 723, 816, 1848, 7902 jsou Jesti
déliteln4 ?
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6. Ponsvad# jsou viecky tisice osmi d&litelné, jest osmi
dslitelné kaz#dé c1slo,Jehozto jednotky, desitky
a sta za jedno dislo vzaté jsou osmi d8litelne,

Kterd z nasledujicich &isel jest osmi délitelné: 1264,
9919, 5724, 19504, 23188, 810167

7. Deviti d&litelna jsou viecka 8isla, jejichZ &i-
selny soudet deviti d&litelny jest.

Kterd z nésledujicich &lsel jsou délitelnd deviti: 138,
324, 612, 5040, 7199, 138427

8. Deseti, stem...jsou d8litelna viecka &isla,
ktersd vpravo 1, 2 .. .nully maji

Kters z isel 90, 320, 53000, 79450, 12300 jsou deseti,
kterd stem, ktersd tisicem dglitelna?

9. Zkoumej dle udanych znakd, kterd z &isel 120, 255,
864, 4560, BB, 428450 jsou dvéma, kiera tFemi, &ty¥mi,
péti, Sesti, osmi, deviti, deseti d&litelnd?

10. Kterymi z &isel 2, 8, 4, b, 6, 8, 9, 10 jsou nasladugm
¢isla d&litelna:
94, 112, 1840, 8316, 18480, 31704, 652440;
60, 896, 3454, 5715, 23400, 57684, 740927,
84, 875, 5040, 7131, 38124, 24387, 521625.

11, Cislo 630 rozd¥l nejmensim prvomslem, jlmZ d&li-
telnd jest, krom3 1; podil rozddl zase nejmeniim prvodislem,
J1m% dslitelny jest, a postupuj rovnds tak s kaZdym nasledu-
jiotm podilem potud, a¥% posledni podil sdm bude prvodislem.

630:2 =816 aneb 6302

315 :8 — 106 316|3
106:8— 3b 106 |3
36:6b—= ¥ 3616

‘ 77

Délitelé 2, 8, 8, b a poslednd podﬂ 7 json prvodinitele,
7 nich#to Gislo ()30 se skladd; nebot

630=2><B15 =98> 105m2¢8 < Bx<Bb=2>8xB<bxT.
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12. Nésledujic! ¥isla rozlo¥ v prvoinitele:
18, 28, 42, 45, 56, 60, 72, 80, 96, 100.

13. Rozlo¥ v prvodinitele:
240, 360, 540, 986, 1060, 2900, 3075, 5250.

2. Nejvétsi mira spolednd.

1. Kterymi ¥isly spolefnymi lze 24 a 36 deliti?
24 | 2 36 | 2

12 | 2 18 | 2 24 =2>X2>X2X3
6|2 9|8 36=—2X2X3X3
318 3|8

94 a 36 je tedy oboje disly 2, 3, potom 23X 2 =4,
23¢8=—86 a 23 23 8 =12 d8litelné.

Jsou-li dvé neb vice &sel tym¥ d&islem dgliteln4, jmenuje se
toto @&islo jejich spolednou mirou. Dvd nebo vice ¢{sel mohon
miti vice spolednych mdr. Nejvétil Clslo, kterym dvé& nebo vice
gisel dslitelné jest, slove jejich nejvdt#i spoleénou mirow
Cisla 24 a 86 maji za spoledné miry 2, 5, 4, 6, 12; ale &slo 12
jest nejvétd jejich spolenou mirou. :

Nejvétdl spolend mira dvou nebo vice @isel je sondin vSech
prvodinitelit, v téchto &islech spolednd se vyskytujicich.

Dvé dfsla, kterds kromd 1 %adné spoletné. miry nemaji, slovou
prvoédisla vespolné neboli prvoéisla vztakita.

2, Rozlo¥ tisla B4, 72 a 126 na prvodinitele a uréi jejich
nejvétil miru spolenou! : . :

bd |2 722 126 | 2
2; 3 ?g 3 g?i g Nejvét¥i spoledna mira
=2X3X3=18
3 ‘ 3 98 . T REXE=
338
- Urdi nejvétsi miru spolednou t8chto &isel:
- %3, 82, 48; 6, 40, 64, 72;
*4, 60, 7b; 7. 42, b6, 98;

®§, 180, 270; . 8. 800, 860, 840;
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9. 120, 500; 11. 294, 336, 504;
10. 820, 340; 12. 312, 468, 624.

Abychom nejvétii miru spolednou vsech &isel bez rozkladu
na initele vypoditali, uzivame nasledujictho postupu, kteryZ se za-
klads na vétach vyvedenyeh z ukolt 4., B. a 6. na str. 21, a
jemuz se fikd déleni Yetdzove. ‘

vets olslo z obou rozdSline menSim, dslitele potom vyElym
zbytkem, nového délitele zase novym zbytkem a t. d., ak posléze
jedno dgleni vyjde beze zbytku. Posledni d&litel jest nejvétsi spo-
letnou mirou danych &sel.

13. Vypotitej nejvétsi spoletnou miru Sisel 346 a 506
dslenim Yetdzovym:

50G:845 — 1  aneb: 345 ‘ 506 | 1

161 zbytek 23116112
345:161 = 2 ‘ 017
23 zbytek

161:23 =7

Nejvotal spoletna mira jest tedy 23.

Vypotitej tolikez nejvétsi spoletnou miru nésledujicich &isel:
14. 62, 279; | 20. 481, 1110; 26. 637, 4277;
15, 182, 4656; | 21. 504, 714; 27. 721, 388l1l;
16. 581, 830; | 22. 1248, 1872; | 28, 1441, 4B87;
17. 221, 299; | 23. 1254, 1653; 29, 8178, 10092;
18. 289, 323; | 24. 2662, 9889; 30. 6630, © 9061;
19. 435, 522; | 2. 5072, 1B685; 31. 2156, 8008.

3. Nejmendi spoledny nasobek.

#1, Zmhsob Sisla 6, 8 a 9, a zkoumej, zda-li soutin kaZdym
téchto t¥1 Sisel jest dslitelny.

Uislo, kteréz dvéma meb vice éisly zarvoveri ddlitelné jest, jmenujo
se jich spoledny nisobek Dvd nebo vice disel majl ndkolik
spoletnyeh nisobkil,  Nejmend élslo, kterdz ndkolika jinymi isly
ddlitelné jest, slove nejmensi spoledny n Asoboek téchto &sel.

Soudin dvou neb vice Gisel jest vidycky nésobkem, ale e
viidycky nejmendim spolednym nésobkem téchto d&isel.
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#2, Vypotite] nejm. spol. nédsobek &isel 2, 3, 5, 12, 60!

Pondvad? 2, 8, 5 a 12 v 60 beze zbytku jest obsaZeno, je
60 samo hledanym nejmen$im spoleénym nagsobkem.

#3. Vypoditej nejmendi spoletny nésobek &isel 3, 5 a 8!

Ponsvadz 8, b a 8 jsou prvoéisla vespolek, jest jejich soudin
8 > b =< 8 — 120 nejmen$im spolednym mnésobkem.

Vypotite] nejmen¥i spoledny nasobek Eisel:
*4, 3, b; *6. 8, b, 8, 11;
*5. 2, b, T; *7. 5, 8, 9, 13, 17

Maji-li dvé neb vice damych élsel spoletnou miru, stanovime
nejmensl spoledny nésobek jejich takto: Dand &isla napifeme jedno
vedle druhého, p¥i JemZ ta, jek v ostatnich beze zbytku obsa%ena
jeou, hned vynechime; potom d&lime zbyld &isla takovymi spo-
lednymi mirvami, které% jsou prvodisla a to potud, pokud aspoit dvé
% nich tym# ¢&islem d8litelnd jsou, a posléze zbylh ku konei disla
a viecky na pravo napsanéd délitele znésobime; soudin jest nejmensi
spoledny nasobek.

8. Urdl nejmensi spoleny nasobek d&isel 3, 5, 8, 10,
12, 15, 386:

3, 5 8 10, 12, 15, 36
4 5 15, 18]2
2, 15, 92
9 5, 33

Nejm. spol. nasobek 2><5 <8< 2> 2> 3 —360.
Vypobitej nejmensi spoletny nasobek &isel: |

*9, 4, 10; *15. 8, b, 10;

*10. 6, 1b; *16. 6, 8, 12;

#11. 8, 19; 17. 8, 15, 40;
#12, 12, 20; 18. 12, 16, 18, 24;
#13. 16, 36; 19. 10, 12, 16, 18, 25;

#14, 80, 48;  20. 5, 8, 9, 15, 20, 36, 60.
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Ukoly opakovaci.
Kolik jest:
#1, 83 + 95; 259 4 121; 877 4 98; 546 - 2977
#2. 90 — B7; 143 — 94; 615 — 436; 802 — 398?

*3. Tkrat 68; 8krat 185; 12krat 57; 18krat 73?7
*4, Y, ze 150, 305, 275, 96, 182, 470, 3337

#5, 1 ¢ mydla stoji 46 K; kolik stoji 8 &g?
#6. Kolik stoji 17 I &odovice po 44 h?

e » 23 kg ryZe po 60 h?
8., , 86 m hedvabnych stuZek po 1K 26 h?
*. » 1Bkl p¥enice po 8 K 90 h?

10. Kterymi z &isel 2, 8, 4, 5, 6, 9, 10 jsou d&litelna
nésledujlei &isla :

98, 224, 875, 2520, 9240, 46800, 354240 ;
30, 612, 756, 6908, 5028, 34560, 1924327

11. Cisa¥ Josef II. zem¥el 20. dne m. tinora r. 1790. maje
véku 48 let 11 mésict 7 dni; kdy se narodil?.

12. 86 @ poli koupeno bylo za 21414 K; zad byl 1a?

'13. Nasob kaZdé z &isel 81976, 59028, 905876, 257638
éisly a) 791, b) 8459, ¢) B7089.

14. 344978 -} 93:097 - 81477 + 07456 + 12829 =
15. 05 -+ 0925 4 0125400625+ 003125=—

16. N&kdo maje zapraviti 248'K 20 h splati na to 19 du-
kéty po 11 K 29 h; kolik ztstane jesté dluZen?

#17. Uréi nejvstsi spoletnou mirn mezi o) 8 a 12; 3) 10
a 16; ¢) 16 a 20; d) 24 a 36. :

*18. Stanov nejmendi spoletny ndsobek. &isel @) 8 a 12;
b) 20 a 256; ¢) 16 a 20.

*19, Na kaZdou K dand vybira se 24 h obecni prirdZky;
4 plati 88 K dans, kolik p¥ipadne nah pliraZky?
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#20. 5, 7, 9 m stoji 81 K 50 h; zad jest 1 m?

21, RozloZ v prvodinitele:
48, 150, 270, 366, 450, 720, 1800, 1636, 4158.

29, D&l kazdé =z tdchto &isel 78422960, 4106564,
151466892 ka¥dym =z nésledujicich &isel a) 616, b) 2464,
¢) 42:3b! ,

23. Vypobitej nejmensl spoleny nisobek isel:

@) 8, 12, 20 a 32;
b) b, 6, 18, 20 a 2b;
» ¢) 2, 8, 5,8, 11, 15, 21 a 36.

24. Kupec zaplatil za 82 ¢ cukru 2416 K a chee na
ka¥dém ¢ vydslati 8 K 25 h; po Sem bude vaZiti kg?

25. Kupec dostal 8428 kg cukru po 80 h; 5124 kg kavy
~po 3K 60h a 2238y ryZe po B5h; kolik zaplati a) za
cukr, b) za kdvu, ¢) za ryZ, d) za viecko to zbo#i do-
hromady? ‘

#96, Odedteme-1i od paterondsobku jistého &isla jeho
trojnasobek, zbude 80; které je to Gislo?

#97, Kterého disla dvanicterondsobek jest o 56 vét¥i nezli
gtvernasobek ? '

#98. Osmerondsobek jistého &isla jest o 84 vét¥i neZli
¥slo - samo; které je to &islo?

#99, 7 dvou &isel jedno je pdtkrat tak veliké co druhé,
soudet jich je 72; kterd jsou ob& &isla? :

Pondvads jest vit§l &islo paterondsobek meniiho, soudet obou
jo Yesteronhsobel &sla menifho; tento soudet je 72. Jest-li pak Bepbero-
nésobek men$tho &sla 72, tedy jest mendl dlslo Sesty dil 72,
t. . 12; vétd &slo pak je Bkrat 12, 6. j. 60.

30, Rozdgl dislo 85 ve dva dily tak, aby jeden dil byl
4krat tak veliky jako druhy!

#31, Otec jest o 33 léta star¥i neZli syn, oba &itaji
dhrnem B7 let veku; kolik let jest otei, kolik synovi?
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32, Napi§ arabskymi &islicemi:

XXIV CIX DXLVIII MCLIV
XXXVI CCXVI DCOLXXIV | MCOXXXVIIL
XLV CCCXXIX | OMXXVILT | MDLXXXIX
XOVI CDLXXIV | CMLXIX MDCCCLX
33. Napi$ ¥imskymi &islicemi:
26 44 99 279 719 1536
34 59 104 365 974 1649
39 76 129 444 1066 1784
41 90 146 596 1319 1891

84. Prkno tvaru &tvercového, jeho¥ strana mé&¥i 9 dm,
bylo rozdsleno v pole p¥imymi Sarami, které jsou stejnobdZné
s vodorovnymi stranami &tverce a od sebe 1 dm vzdéleny,
jakoZ i p¥imymi Sarami, kterd jsou stejnob&iné se svislymi
stranami &tverce a taktéZ 1 dm od sebe vzdaleny; kolik
takovych poli vznikne?

35. Podlaha pokoje jest 6 m dlouha a b m Siroka; @) jak
dlouhy jest obvod podlahy? &) v kolik d&tvercovych poli
o strang 1 m dloubé lze podlahu tu rozdéliti?
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Oddil treti.
Poc¢itani se zlomky obyé¢ejnymi.

(Potitani z pamdti a poditani pisemné.)

I P¥ipravné cvideni z pamdéti.
1. Poloviny, dtvrtiny, osminy.

1. Celek m4 dvé poloviny. Kolik polovin jsou: 2, 3 celky,
B, 9, 84, 50 celkd? ~

9. Kolik polovin jsou: 1Yp, 8%, 12Y, 87'%, 46%,7

3. Kolik celkl jsou 2 poloviny? Kolik cellkd jsou: 4, 6,
10, 26, 88, 84 poloviny? _

4. Kolik cellts jest obsa¥eno v %,? Kolik celkil je: U,

By Yoy *la ?

5. Celok mé 4 Stvrtiny. Kolik Stvrtin jsou: 2, 3 celky,
7, 15, 24, 51 celkt?

6. Kolik stvrtin jest: 17, 8Y,, 9%, 143, 21%,°?

7. Kolik celkt jsou 4 Stvrtiny? Kolik celkd jest 8,
12, 82, 56 Ghvrtin?

8. Kolik celkt je: "y “/a ar *ay 7/a?

9. Kolik stvrtin ma 1 polovina? Kolik &vrtin jsou:
%y *foy *lar *far 1y ?

10. Kolik polovin jsou 2 Stvrtiny? Kolik polovin jsou:

4/4’ 6/4, 14/4, QQ/M 50/4?

11. Celek m4 8 osmin. Kolik osmin jsou: 2, 3, b celky,
B, 11, 15 celkd?

12. Kolik osmin jest: 1Yg, 8Ys, 5% 97/s?

13. Kolik celkd jest: 5, "Ws; e *fer *%fs?

14. Kolik osmin m4 1 polovina? Kolik osmin jsou: Yy,

3/'17 9/‘2, 17/21 Ql/!l?
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15. Kolik polovin jsou: 4 osminy, 1g) . 00/ 36/ 4P

16. Kolik osmin mé 1 Stvrtina? Kolik osmin jsou: */,
%y Uy Ve *Ya? '

17. Kolik &tvrtin jsou: 2 osminy, %, “s **/s) 52/ 9

18. Kolikrat jsou obsaZeny:
@) Yo v Yo? B) Ys VP ¢ sV Ya?

2, Tietiny a Sestiny.
1. Celek mé 3 tietiny. Kolik t¥etin jsou: 2, 3 celky,
6, 10, 28 celkf?
9, Kolik tfetin jsou: 1Yy, 2%, 45 8%,?
3. Kolik celkd jsou: 8 tetiny, %y, s *Yfar *%?

, 4. Celek m4 6 Festin. Kolik Sestin jsou: 2, 3 celky,
7, 12, 20 celkd?
5. Kolik Sestin jsou: 1Y, 2Y, 5%, 9%?
6. Kolik celkd je 6 Hestin, %/, adf. 4o/ 729
7. Kolik Sestin mé& 1 tfetina? Kolik Hestin jsou: %,
Yoy s 2Ys?
8. Kolik tfetin jsou: 2 ¥estiny, ¥ s er */6?
.9, Kolik #estin ma 1 polovina.? Kolik ¥estin jsou: 2,
6, 16, 24, 82 polovin?
- 10. Kolik polovin jsou: 8 ¥estiny, %, s **/s; *%%?
11. Kolik celkti jest obsaZeno v %, ‘s, "S5y *% e
oy Fer *fs?
8. Pétiny a desetiny.
1. Celek mé & p&tin. Kolik patin jsou: 2, 8 celky, 6,
10, 15 celkd?
2. Kolik p&tin jsou: 1%, 2%, b%, 8%57?
3. Kolik celkdl jest: b p&tin, %, 2%, 4%, */?
4, Kolik celkti jest obsaZeno ve ¥/, 8, %'/, 54,7

Podstnice pro V. t¥du. 3
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5. Celek mé 10 desetin. Kolik desetin jsou: 2, 3 celky,
8, 10, 16 celki?

6. Kolik desetin jsou: 1Y4, 8%0, 8710, 10%,4?

7. Kolik cellt jo 10 desetin, *%yg, *%ig, “Yyey *%10?

8. Kolik celkd jest obsaZeno ve */iy, 34, 814, 77/,?

9. Kolik desetin m4 1 pstina? Kolik jsou /s, %, 7/, 3%/ ?

10. Kolik psdtin jsou: %oy %0y 10 **10?

11, Kolik desetin mé 1 polovina? Kolik desetin jsou:
2/‘“ 5/‘1) 9/'27 17/‘2? , .

12' KO]ik pOlOVin je 5/]07 15/1_07 35/107 65/10?

4. Zlomky vibec,

1. Kterak se Yiké jednotlivému dilu, rozdélime-li celek
na 2, 8, 4, 6, 6, 8, 10, 12 rovnych dil4?

1,28 4... jsou &isla celd; Yo, Yy *sy ¥y Yo Jeon
§isla lomend neboli zlomky, a ¥ké se jim obyd8ejné zlomky

p & de i toh: 11 3 7 -
na rozdll od zlomlki desetlnnyo'h, 1Y,, B3, 18 '/‘12 ... Jsou
gisla smidens, pondvadz se skladaji z celklv a zlomki.

9. Kterak vznikaji zlomky Yy, Ya, Vs 1/1g?,'§‘~“w B

3. n " " ay *lsr ey *ho?

4, Kolika &isel jest k urdeni zlomku t¥eba? Co kaZdé
z nich znamend?

Ve zlomku B/, &slo 6 udivh, na kolik stejnych dilfv celek
jest rozddlen, udava, kterého drnhu dily sou, . j. ono dily jme-
nuje; &slo b udévh, kolik takovych dili jest; jim se dily &ditaji.
Gislu nad darou (B) ¥ki se proto &itatel, dislu pod Zarou (6)
jmenovatel.

5. Srovnej ka¥dy =z nasledujicich zlomké s celkem: ‘/;,

s/b? 7/107 9/14’ 15/16'

Zlomkim, kberd majl men$i hodnotu nezli celek, Iiké se
praveé zlomky. Gitatel pravého zlomlu jest mend nezli jmenovatel.

6. Srovnej toliké# tyto zlomky s celkem: %, %, ",
.27/10) 43/1&'
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Zlomlkiim, které maji hodnotu celku nebo hodnotu vétdi nekli
celek, Ffka se zlomky nepravé, Citatel nepravého zlomku je tak
veliky jako jmenovatel nebo vétSi nefli jmenovatel.

7. Které ze zlomkd Yy, Y1y, %y sy hey Yo maji
stejné jmenovatele, které maji jmenovatele nestejné?

Zlomkiim, majicim stejné jmenovatele, #1ka se zlomky stejno-
jmenné; zlomklm o nestejnych jmenovatelich zlomky nestejno-
jmenné.

5. Kterak se maji k sobd co do hodnoty zlomky o stejnych
jmenovatelich neb o stejnych &itatelich.

1. Co jest vice: /g nebo %4, 7/, anebo 9/,,?

Maji-li dva zlomky stejné jmenovatele, tedy je z nich
vétsi ten zlomek, jehoZ &itatel jest v&td.

2. Sefad néasledujici zlomky dle velikosti, po&inaje
od toho, jenZ mé hodnotu nejmen¥i:

e *her They her e “her e

3. Citatel zlomku %, budi¥ nésoben disly 2, 3, 4, B, 6;

kolikrat tak veliky jako prvni jest ka¥dy =z tSchto zlomkd:
2/57 4/57 6/51 8/57 10/5, lg/f');'J

Zndsobi-li se ditatel zlomkn &isly 2, 8, 4... zni-
sobi se tim i hodnota zlomku &sly 2, 8, 4. .,

4. Citatel zlomku 9, budiz dslen isly 9, 8, 4, 5, 6;
kolikdtym dilem zlomku prvniho jest ka%dy ze zlomkd t&chto :
60/ 3()/ !20/ 15 12/ 10/ ?

7 7 ke k) T 7

Dsli-1i se ditatel zlomkn &isly 2, 8, 4..., rozdsli
8¢ tim 1 hodnota zlomku &sly 2, 8, 4. ..

5. Co jest vice: !/; nebo Y,, 3, nebo %,,?

Maji-li dva zlomky stejné Zitatele, tedy jo z nich vl
ten zlomek, jeho? jmenovatel jest mengf.

6. Sefad nésledujic! zlomky dle velikosti, po¥inaje
od toho, jenZ mé hodnotu nejmensi:

5/67 5/9) ﬁ/l»-u 5/47 5/81 5/77 5/12'

3*
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7. Jmenovatel zlomku 7% budiZz nasoben &sly 2, 3, 4,
B, 6; kolikatym dilem prvntho zlomku jest kaZdy =z téchto
zlomki: %y %rar *har Plear Paos lae?

Znhsobi-1i se jmenovatel zlomku d&sly 2, 8, 4. .,
rozdéli se tim hodnota zlomkn d&isly 2, 8, 4 . . .

8. Jmenovatel zlomku /g, d&len budiZ &isly 2, 3, 4, 5,
6; kolikrét tak veliky jako zlomek prvni jest kaZdy z t8chto
Z].Omkﬁ: . 13/601 13/307 13/207 13/15) la/lQ? 13/10?

Dsli-11 se jmenovatel zlomku d&sly 2, 8, 4 ..
zndsobi se tim hodnota zlomku &sly 2, 8, 4 . . .

II. Kterak zlomky proméihujeme v jiné zlomky
té%e hodnoty. '

1. Kterak proméiujeme celd mebo smiSend &isla v mepravé
zlomky a naopak.

L Kolik gtvrtin jsou 8 celky?

1 celek = 4 &tvrtiny, 3 celky jsou tedy Bkrat 4 d&tvrtiny
. j. 12 étvrtm, tudiz 8 = 1/,

2, Prom&h 1, 4, 7, 9, 15, 40, 176 celklt v polovmy,
tfetiny, pétiny . . ., desetmy

3. Prom&i 7%y v nepravy zlomek!

7 colktt je ThrAt 8 osmin = 56 osmin, 3 osminy k tomu je
59 osmin; tedy 7%y = %Y.

Kterak proménime celé ncho smiSené &islo ve zlomek nepravy?

Promdii tato smi¥end ¥isla v nepravé zlomky:

4. 31, 5. 127 6. 457, 7. 108%7,,
6%/, 21°%0 63 3/, 287 1/
174 1371, 521%/,5 1836 1%,44

8. Kolik celktéiy obsaZeno jest ve %8/ ?

7 pamdti: 5 pdtin jest 1 celek; 58/; jest tedy tolikrdt 1 celek,
kolikrat 9/, ve 38/, obsaZeno jest; ©°f, jest ve 38/, vovn8Z jako b
v 88, Tkrht obsa¥eno a ¥f; zhudou; %8/, jest. tedy == Tkrat 1 celek
= 7 celkll a % nad to.

Pisemnd: *® = 88 : 5 = 7%
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Kolik celkiv jest obsaZeno v nésledujicich zlomeich:
9. 1, 10. %%/, 11. 99/, 12, 8%, 13. 87,
19/4= 35 A 73/7 99/8 144/“2
37/2 57/6 B4’/9 80/3 365/&0
Kterak proménime zlomek nepravy v &slo celé nebo smifond ?
Nasledujici zlomky prom&h v &isla cela mnebo ve
smifend :

14. 157, 15. 34y, 16, 189/, 17, 2418/
370/ LD 816/ 8178/
871/ 898/ 132y 4617/

2 16 78 80

2, Rozsitovini zlomki.

1. Nakresli t¥i rovnd dlouhd iry a rozdsl prvni na 2,
druhou na 4 a t¥eti na 8 rovnych diltv. I shleda¥: ¥, =%,
— 4,. Kterak go vyvine druhy zlomek z prvniho, kterak
treti?

2. Rozddl toliké% t¥i stejnd dlouhé &ary na 3, 6, 12
rovnych diltv a pFesvddd se, %o Yy = *s = %/,

Zlomek lze v&t¥mi &isly beze zmény v hodnoté jeho vy-
jad¥iti, t. j. lze jej roz¥ifiti. To se d&e, znisobime-li &-
tatele i jmenovatele tymZe Cislem. ,

3. Rozsit &islem 2 zlomky: o, %, %4 Y% *fay *hoe
29/50’ Q3/(307 Q9/757 63/100‘

4, TytéZ zlomky roz¥i¥ &isly 3, 4, 5, 10, 12!

5. Promsi %, v 10iny, 16iny, 26iny, 40iny, 100tny!

Proméii:
6. 3/, ve 20iny, 7. 7, ve 40iny, 8. %, ve 96iny,
s » 64iny, %1 » bBbiny, %¢ y S0iny,

%o » 4biny; o0 » 100iny; 103/ 05 » 1000iny.

8. Uvadéni zlomkii na stejné jméno.
1. Roz#i¥ nasledujici zlomky tak, aby za jmenovatele
mily 48: Y o Ysy ey Yoy T Pher haa
2. Uved nésledujici zlomky na jmenovatele 100:

Yor May %oy "oy ooy Plasy *Ysor
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Promé&i:

B % Yy % vEOmy, 4 %, Y, W velObing,
s *or The » 36%11)’7 '/wz; a0y g0 » 120iny,
ey i Ve 5 96iny; “losy *asy a0 » 420iny.

Spoleény jmenovatel nékolika zlomlk& musi jmenovatelem kterdho-
koli =z nich d8litelny byti. Nejmend! spoleény jmenovatel nékolika
zlomkti jo tedy nejmendi spoleény nisobek jejich jmenovateld, (Viz
str. 25, kol 1).

5. Uved zlomky %, a °,, na spoleného jmenovatele!

Nejmen¥l spolefny jmenovatel je 12, proto¥e 8 ve 12 heze
zbytku obsaZeny jsou, i bude

=1, aneb: ME%-.
5= e :/3 = S;/12 .-‘2/3 . ’ : :/12 '
12= "1 e 115 | P

Nésledujici zlomky uved ustnd i pisemns na nejmen-
§tho spoletného jmenovatele:

6. Yy a Y T Yo s oa s
s w s ey s a g
s w "eos Yor s s & 2Ys0;
The w “feos Tar Yas Thsr % a *s0-

8. Vyjéadi zlomky 3, a %, se spolednym jmeno-
vatelem,

Uisla 4 a B nejson tym¥e &lslem délitelnd, i bude tedy néa-
sobek jich, 4 > B = 20, nejm. spol. jmenovatelem.

= ¥ aneb: 3_()__
Yo= :r)/f_ro: 3/4315/90 3/4 5| 15 | 5/,
Yo = Yooy s = 5o s 1 4] 8] %y
Uved na stejné jméno:
9 Yooa Y, 10, %, %5 a %,
s w e Yay *a & s,
s » e Yor s s &

s w M Yar sy Yy %y & %y
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11. Uved zlomky %y, % sy "ao 12 11ejmen§iho 8po-
_ letného jmenovatele.

3, 6, 1b, 20 Nejm. sp. jmenovatel jest:
3, 15, 10| 2 33 2 X 2 X b =60

8, 2|56

1 = g aneb: 60

Yo = %o s =50 . 12040 %%,
Yo = %o lo ="s0 55 | 10|80 | %%,
s = jl/ﬁo s :.ms/so s | 4128 %/g
Yoo = *fao oo = >0 130l 8189 %%

Uit je§ts tyto zlomky stejnojmennymi:
12. % 8 "o 13. Yy s & %,

% a Yo, ar The & 15

%o & "hs, Yay ¥y Yo & oy

fse & 4y, Ysr *hay ey ao & ass

Bloo & s 58y *lioy ey *eoy s & "0

4. Krdceni zlomki.

1. Uka# na rozdslenych ~pF¥imkach, ¥e %, = 7%,
ha = Y

2. Srovnej spolu tyto zlomky korun, proméniv je na
haléfe: 540 K, %/ K, oo K, %10 K, % K, Yy K.

Maji-li &itatel & jmenovatel zlomku spolednou miru, zlomek
takovy lze vyjadiiti menfimi &isly, aniZz se tim zmé&ni jeho
hodnota, t. j. takovy zlomek lze zkratiti Zlomek se zkrati,
rozd8li-li se ditatel i jmenovatel spoleSnou mirou obou. Rozdeli-li
se ditatel a jmenovatel nejvétd spolednou miroun obou, pfeveds se
tim zlomek na nejmen¥i jméno.

3. Kterymi &isly jsou d8litelny Sitatel i jmenovatel zlomkd
61 %400 2310y **%1as0? Zkrat je tEmi Fisly!
2 140 4

St R p—
106 = p; %0 = %4 = %; & b d.

Zkrat zlomky:

4. lo/w 5. 30/48 6. 80/34 7. 7Q/mﬂ 8. Itm/noo
5

1%4 : 35/50 48/96 7”/100 Qﬁo/soo

21/35 24'/64 ' 36/63 63/195 124/336

712/8() . 48/72 40/56 24/144 896/1352
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5. Proméhovani obyéejnyeh zlomkii v desetinné a desetinnych
v obycdejné, )

1. 19, = 13 : 16 = 08195 2. 105 = 305 : 25 — 1236

130 59 ’
20 90
40 150
80

Prom&h v desetinné zlomky:
A 4. e 5. " 6. “Yg T

1/4 17/!20 13/4() 357/80 ae07 500
3/4 'u’/‘lﬁ 67/50 ? l/1!25 5 37/6&5
5/8 ’91/25 8 gu/6-} 793/200 517/1600

8. By =13 : 9 — 14444 . . .

9, v, = 17 : 66 = 02677 . . .
170
380
500
380
500
38

Je-li jmenovatelem obydejného, na nejmensl jméno prevedendho
zlomku 2 nebo b anebo néasobek nemajici led jeden neb druhy
z &initelt 2 neb 5, byf i dosti &asto, tedy d&leni.pojde. Jestlize
viak jmenovatel kromd tichto Giniteld je¥tS jind prvodinitele m4,
anebo- jestli dokonce neobsahuje 2 a 5 mneho takd jiné toliko prvo-
dinitele, tedy d&leni nepojde beze zlomku; vyily zlomek desetinny
neni pak Uplny, nybri rovni se danému obydejnému zlomku jen
piibliZng, a to tim zevrubn&ji, &m vice desetinnych mist se vyhleds.
Pii tom se, podlth-li se dhle, posldze t4# &slice aneb tiz fada #slic:
pravidelnd opakuje. Takovy zlomek desetinny nazyvé se ob&iselny.
V tkolu 8. je obé&isli 4, v tkolu 9. je obd&isli 57.

Obéisl{ napisujeme pouze jednou, oznadujeme viak prvni a poslédni '
dislici jeho tim, %e klademe nad nd tedky; tedy
‘ 18— 14; V.. = 0957.

Zadind-1 se obdisl hned prvym nebo teprve nékterym pozdéjsim

mistem ‘desetinnym, podle toho zove se desetinny zlomek bud &istd
oht{selnym, bud smifend obdiselnym,
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Prom&i nasledujici obydejné zlomky ve zlomky dese-
tinné, a to s tolika desetinnymi misty, kolik jich p¥i kaZdém
naznadeno jest:

10. Y; se 3 misty. 11. 8,5 se 7 misty. 12. 3/, se 4 misty.

1/('! n 3 n 29/41 n 6 » 3 8/1 5 n 4: n
7/11 n 3 n 3’1/51 n 4: n 3 17/2!2 n 4: n
4/ 7 n 7 n 2 19/ 61 n 4 n 7/ 12 n b n
7 l/1 01 » 5 n 1523/37 ” 6 n 993/54 n 6 n

13, 0437 = *37/ 400 14, 575 = 57%,,, = b%,.
Promé&i nasledujici desetinné zlomky ve zlomky obydejné:
15. 02 16. 045 17, 0126 18. 0:375 19. 00825

18 005 9648 '31-696 00024
016 735 0075 17084 81376
1226 1916 0-626 38266 2-6875

20. Prom¥i desetinny zlomek ryze obdiselny 069 ve
zlomek obydejny:

100t4 cena = 69-6969

z toho lduché cena = 06969
zistane 99t4 cena =— 69

tedy lducha = 8, = 2.,

Promé&h jesté nasledujici desetinné zlomky ryze obdiselné
ve zlomky obydejné:

21. 038 22. 091 23, 0814
04 375 0948
86 0-50 0009
3-8 027 4-675.

24, Prom#ti desetinny zlomek smi¥ens obsiselny 0-854 ...
ve zlomek obySejny:
1000ci cena = 35454 ..
z toho 10erd cena 3b4...
zlstane 990t4 cena 361
tedy lduchd  , = 3%, = 39/,
Népodobng prom¥i nasledujici desetinné zlomky smi-
Send obéiselné ve zlomky obydejné:
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25.  0B4 26. 0316 2. 01874
3:28 0-715'5 98149
407 9-069 06327
9416 10085 28:0785. -

TIL

Ctvero podetnych zptisobtt se zlomky obycemnymi.
1. Stitdni zlomkil.
1. b devitin -4 8 devitiny = 8 devitin, neboli
o <+ % = %o '

Kterak se siitajl zlomky stejného jmnéna?

¥ % 4+ Y = *B.0% + Y+ h 8, =
8% +B87he = 1% + 8% 4+ 675 + 1213, =
4 oo + oo + oo = 5. 321Y,, -+ 1628/, 4 53%5 =
oo + 3o + Wso = 10725/, 4 83%3/4 + 9457,y =

6. Kolik jest %/, a /g?

Zlomky mnestejnych jmenovateldl, aby mohly séitany byti, prve
na stejné jméno uvésti tieba.

Yo =10y s = B0 ot 30 = g0 = 1/

oY 4+ % 8. Yo+ *Yis 9. 7%, + Y=

o =+ o= Uy + the = 6% + 1% =
s + Pl = he + ha = 3%y + 6% =
10. Stitej zlomky %y, %5 & %ip!
5,8 10 120
3,4 b2 8 80
Nejm. spol. jmenovatel jest: :/s 15| 76
S5 AXBX2=120  _ho |12]108

228/ 00 263 : 120 — 2
23 RS
12. %, + "o + a0 + = :
5% + st oo + Phs =
Y + %ho+ ?/15 + % + oo =

1. Yy 4% 4 The
st Yot s
3/5 + 5/6 + 7/18

il



#13, 5y Al p¥eni®né mouky smichéno se 1, hl Zitné
mouky; kolik je té smi¥eniny?
#*14, V jednom st¥ibrném pandtnim pelll.l.l obsaZeno jest
l/9 dkg st¥ibra a 1%, dkg m&di; kolik viZi ten peniz?

*15. 1 g kivy byl za 296%, K koupen; zad tieba JeJ pro-
dati, aby se 32%, K vyziskalo?

16. Vaclav dostal k svatku novy oblek; kabat stdl
41%, K, spodky 187/, K, vesta 53/, K; kolik stal cely oblek?

17. T¥i kusy platna obsahuji 48Y; m, b5 m a 533/, m;
kolik m jest to dohromady?

18. Ze dvou mést vysli dva poslové naproti sobs; kdy#
se setkali, byl jeden 13'"/,, km, a druby 1419, km uiel. Jak
daleko je z jednoho mésta do druhého?

19. Kupec dostane 4 bedny zboZi, které o sob& viZi
2023/, 1981, 1873/, a 1787/, kg; kolik va#i vSecky 4 bedny?

20. Jedna v8Z ma vySky a¥ ke zvonim 20 m 31, dm,
a od zvonl aZ k bani 10m 53/, dm; ktera je vyska celé véZe?

2.- 0déitani zlomki.

1. 6 sedmin beze 4 sedmin jsou 2 sedminy:

% — Yo = %y
Kterak so stejnojmennd zlomky odditaji?
¥2 g — Yy = 3. Wi o= *4.12%, =
%o — o= Yos == a5 = 284/, — /20 =
gy Toq = 20— o= 36 — 5% =

¥*5, Mame-li 7/,,, kolik se nam nedostdva k celku? —
- Kolik jest 1 —3/,? 1 — 7/,,? 1 — 63/, ?

*6.2— g =*7.211, — 3, = 8.70 %, — 25 ' ==
T— Tho== 80 % — % = 12879, — T8, =
3% = 63 % — "o = 805 %[y, — 91 o=

B9—6 Tho== 1782y — 3% == 4216%,0y— 180757/,p9=
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9. 0d ¥, odedti ,!

Nestejnojmenné zlomky pled odéithnim na stejné jméno
uvésti tieba.

5 15
> 8 = 15 ra—
jest nejm. spol. jmenovatel. :;5 : 1(2)
8] L
, *hs 2
M0 % — = AL G — Y= 12 Ty — =
Y5 = oo = Blog — Yo = Blhe — The =
s — Plos = Mg — 35 = ™15 — Yoo =
*13. 14. 15.
8 Yy — = 2815 — 8 o= 48 3y — 97o =
S ’8611/16—3/8:: - 80%/yy— 9 i 125/ — 81 %y =
LSBT Ay — Y, = 1004]/60 — 16"/, = 302 %/y5 — BTy =

#16. Karlovi jo 16"/, roku, Vaclav je 0 67/, roku mladsi;
kolik let jest tomuto?

*17. Nejdelsi den v Praze trvé 16 hodin 21 minutn; jak
dlouhd jest nejkratsi noc? '

*18. Pytel zboZi vaZi 89%; kg, pytel sam 15/ kg; kolik
vaZi zbo#i?

© %19, Z kusu sukna, obsahujictho B4'/, m, ustfihne se

28%, m; kolik zbude?

20. N&kdo prodé z lesa, majiciho 82%7,, ha, 1743/, ha;
kolik poneché sobd?

21. V jednom sudd bylo 107Y, ! lihu; 48%, 1 se ho vy-
todilo, a 80%; I zase dolilo; kolik [ lihu jest v tom sudé&?

8. Néisoboni zlomlkit.

1. Bkrate 3 osminy jest 15 osmin:
3fs X B =%,
Kterak nasobl se zlomek s ¢lslem celistvym ?
2. Y% X4= 3. Yy X 10 = 4 By X 68 =
i X 6= o X 16 = ag X 93 =
By X 8 = 1 X 24 = 61/ 90 X 216 =
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: 4 11 23 15 33 5 91 a7
5. Nasob %, s, hty Pser %oy har *Voss l100

sisly ) 12, ) 25, ) 36, d) 60, ¢) 72, f) 100!

6. Kolik jest 9krat 83%/,?
8> 9="72 aneb: 83/, =%/,

UXO= 6Y Wy XI=00=T87,
8%, '

#7,6 %, X B= 8. 8 %, X 36= 9. 50 3, X 2=
8.7 XT= 5 ¥y X92= 9813/,, % 89 =
B/, X 9= 101, X 27 = 125 93, X 48 =
9 fag X 8‘2 26 519 X 4= 34817/, X 824 —

10. Nésob 12 zlomkem Y, t. j. vyhledej ze 12 Bty dil:
12 X Yy = ¥y = 2%;. -

#11, Kolik jest Y, z 187 Y, ze 14? */; ze 48? 7/, ze 677
Yyq 7 802 Yy ze 1007 Yy, ze 1447

12. Nésob 29 zlomkem 3,, t. j. vezmi Bkrate 4ty dil

ze 29:
Yy ze 29 = 29/,

, 56 29 = 22X8 — 87, — 913,

18. 17 X %y = Y X B = 5% = 10%,
14. 42 X 3, = 4, X 83 = 6 X 3 = 18

Ktorak nisobi se &islo zlomkem ?

1. BX Vo= 16. 18X o= 17. 65> ¥y

103K 4y == 15> 18, = 125 > 3y =
12 >< 19/30 f— 60 >< 37/45 e 800 >< 50 - —_—
18. 378 X 8%, nebo: 373 < %9,
79984 373 < 3 59
159, 1119 : 7 = 1599, 3357
3143%, 1865

99007 : 7 = 381439,
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19. 8X 13, = 20,49 X 79, 21. 128 X 109,

6 X 4% = 22X 9 = 200 X 17%,5 =
= 366 > 2913, —

17 > 86/, = 84 X< 65,

!

22. Nasob /3 s ', t. j. ustanov ', z Y,, aneho polo-
vinu z Yy oz Y5 ‘jest Yo, mebo Yy X 1, = Yo
23. Y, X Y, = 24, Yy X Y, 25, Ty X Y =
‘1/5 X Yy = Ya X Yo Yos X Ve =
26. Kolik jest %5 > Y/,?
s 2 Yy = Ypay tedy Yy = s = 5/pq
.0 X'h= 28 17/13 X = "29. 57, X Y=
e X s = *is X Vg = 28190, X e =
30. Nasob % s 3/, t. j. vyhledej 8krat 4ty dil = °/!
Vs 2 Y = ey Yo 2 % = %say Yy 7 %y = 501
tedy % DX Yy == 8/,
Kterak nasobi se zlomek‘ zlomkem ?
3L, %y X ¥y = 32. 55 X
:)/-L X y= a7 X 41 Blos X g6
Bhe X e = B1g X g5 %515 X W igg =
34. 8Y, X 97, = e X 15 = 1988y = 811,,.
35, 9%, > 67 36. 3817/, XX 45"y,
1835 XX T4y5 49 1%y > B7 1Yy,
36%s > 9%, 87 %3, > 913,

Il

33' Iﬁ/I(i >< 29/40

il
LI

NN
1NN

37. 1K = 100 h; %, K jest tedy Y, ze 100 h — 50 h.

38. Kolik haléft Jjest Yy, :i/zu Yor sy V1o 10y ooy a0y
Yosy %asr Ysor *sor Yioos 100 K?

39. Kolik dm (cm, 9, 4g) jeSt Yoy Ysr sy 1/107 o m
(dm, dkg, g)? o

40. Kolik em (a, 1, kg, dhg) jest Yoo Yay Y Y5 Yios ooy
*Jasy *%fso m (ha, R, q a kg)?

41. Kolik m, dm, em a mm jest B9y, m?
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49, Kolik ha, a a m?* jest 18, ha?

43. Kolik kg, dkg a g jest 47Y/,q; kg? ,

44, Kolik vtekin jest %y, s "oy “hsy Y *so
39/, hodin?

45. Kolik hodin, minut a vte¥in jest %1%/, dnu?

*46, Da-li jistinai rotnd 108 K turoku, kolik da za ‘f,
3y 1%y, 2%, roku? :
#47, Nekdo proda 7/,, ze 72 m sukna; a) kolik m prodal,
b) kolik m zlstalo zbytlku?
48. 1 Il zemdakd stoji 4%, K; kolik stoji % AI?
1y, stoji Bty dil ze 4%, K = 9, K;
3, , o, Blrat 9 K= 4, K = 247, K.
49. Kolik stoji 8Y, a role po 1833, K?
8 o stoji 8krat . . . 183, K =108%, K
Yoo g Dpolovice z 18%; K= 6% ,

1163, K

50. 11 vina vazi *Yp5 7ng; kolik va¥l sud, ve kierém je
904 | vina, va#i-li prazny sud 83Y, kg?

51. Co stoji 1 tucet kosil, vyjde-li na kaZdou Ikofili
37, m platna po 7, K a plati-li se za uditl 3, ceny tohoto
platna?

f,ﬁ&m N&kdo koupl 6% -m?® d¥ivi po 9% K; za dovoz da
"6 K, za Stipint 145 K od m?; kolik je vieho vydani?

4. Déleni zlomki.

1. 4ty dil od 8 devitin jsou 2 devitiny:
8y i 4= %. -

Kterak dtlime zlomek &islem celistvym?

2.8, :8= 8. Wy 1 7 = V10 : 25 =
w.,:b= 56/ep 1 B = : 12 =
180 1 6 == 3600 9 = 24 =




6.8% : 2

,

17.

1 b=

YT
B, 24, 17 = ¥, : 7 =¥,

7. 8%, : b= 8. 8%, :16 =
6%,: 11 66, :12 = 2895/ ,: 16 = .
9. Kolik jest Bty dil z 3/,? '

5ty il z Yy jest 'Yy, Bty afl z 3 tedy 3/, nebo
3
a0*

10. 3, ¢ 8 = 1. 9%, : 12 = 12, %, 112 =
Yo 1 T = Yy 111 = 20/ 1 24 =
%0 ¢ 14 = st b= 23/, 1 36 =
13. 7%; : 8 = 14, 1198/, : 12 = 15.12 3/, : 14 =
9Y, : 6 = 18%,: 9 = 211% 41 12 =

16. 3 osminy jsou v 15 osminach obsaZeny Bkrat; anebo
By 13 =16:8 = 5.
Kterak ddlime zlomky stejnojmenné (ve smyslu mé¥ent)?

s+ 3s 18. Bfig t e = 19, %5/ 051 */108 =
a5t Yas Mo + Wos = 100 Bfre0 =
20. Kolikrat jest obsaZeno 3; v 67

6 celych — 30/5, 3y jsou v 3%, ohsazeny 10krite; anebo
6 1 3y = 8% 3 = 10,

21, 8:Y, = 22, 4: Y, = 23. 144 : 2, =

25, 84, : Y,

14 %y = 79 1Y,

24, 87Y, : 4%, = 1%, : ¥, = 8
26. 21 : 3Y, = 27. 52 7g 1 By =

15%,1 ¢ 3y 58 : 9%; = 12%50+ 8%0 =

28. Kolikrat jest 3/; obsaZeno v 9/,°?

905 : %1/, =

6/9 - 48/72’ ¥ = rgr fre 27/'72 =48 : 27 = 1%y, = 17,

29.

Yo i Yo = 30. 2 : 3= 31.48%: 9, =
ot Yy = 9T + Wy, = 118%, : 26Y; =
Tt the=  12Y % = 129 18 =

32. D&l 6 zlomkem ';, t.j. vezmi 6 Bkrate!
6 Y, = 6 5 = 30.

33. D&l 8 zlomkem a) Yo, B) Ya, ©) Yy D) Yip!
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34. D&l 6 zlomkem %, t. j. vezmi ze 6 4ty dil Dkréate.

Y, ze 68 = %
O]xléfb Y, ze 6 == 8, > 5; tedy
61 4y = By < 5= I, = B, =T,
Kterak se d&li. éislo zlomkem (ve smyslu méfeni)?
35, 7: %, 36. % : 3, 37,312 : ¥,
9 : 1%, 37, % 9582 :19,
28 : 8%, 3911, : 81, 41075 :69,

i
HoAE
HAE

38. 1 h je sty dil (setina) 1 K; 2 h jsou setina 2 K
= Yoo K = Y50 K.
39. Proméi ve zlomky korun: 3, 4, 5, 6, 8 10, 16,
20, 25, 30, 36, 48, B0, 60, 72, 80, 90 h!
40. Kolik korun je 1X 15 h, 5 K 24 h, 10K 45 h,
28K 75 h, 83T K 8 h?
41. Proméii ve zlomky nejbliZe vyssiho pojmenovéni:
a) 2, b, 9dm; b) 4, 10, 75 a;
¢) 2, 25, 801; d) 6, 15, 72 dkg.
42, Promé&h ve zlomky nejvyssiho pojmenovani:
a) Bdm 8em 2 mm; b) 2 ha B9 a 25 m?;
¢) 83¢q bl kg 20 dky; d) 5 dg 9 cg 8 myg.

43. Kolik dni je 6 hodin, 16 hodin, 3 hodiny 80 minut,
5.hodin 45 minut?

*44, Nékdo spot¥ebuje dennd 4; K; na jak dlouho vy-
stadéi mu 8 K?

*45. Kolik stupht /; m vysokych jest pot¥ebi ke schodum
22 m vysokym?

*46. Kolik kol po 3‘/Q m miZe se pristfihnouti z 56 m
platna ?

47. Jak dlouho vytrva 10V, kg cukru, spotfebuji-li se
dennd 3/, kg?

! Podetnice pro V. tifdu. 4
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48. V lahvi je 8", I vina; kolikrdt se tim naplni skle-
nice obsahujici %,,7?

49, 3/, m. koberctt stoji 27, K; po Sem jest 1 m?
1/, stojl tletinu 27/, K = 9, K,
I, 4kt 9, K = %/, K = 89, K.

50. 4 m sukna stoji 143/, K; za¥ jest 1 m?
51. %, latky , 2%, , n n lm?
52. % bl hrachu , 12% , , , 1741?
83. 2Y, okl octa ,, 4B%,, , , , L1AI?

b4. Hospodar prodal celou tirodu své vinice za 674Y, K;
kolik Al vina jest to, podité-li se 1 7l po 35, K?

55. Betka masla vazi 447 kg a stoji 69%,; K; zad jest
1 kg masla, va#i-li beka sama 8%/, kg?

56. A a B koupili 14 k] zemdat; A obdrZel z toho 3/
a zaplatil 58%/; K; kolik Al dostane B a kolik za n& zaplati?

Ukoly opakovaci.

#1, Zkrat nasledujici zlomky, pokud nejvice moZno:

T 9'0/247 osy lary ®fasy *frose
2, Y+ s . Y — Y=

b e Yhe — he
12% + 87 9% — 87

#4, 08 je paty dil ze 863/, v&t¥l neZ 3krat 17,47

%5, Na jednu koiili t¥eba 33/, m platna; kolik na tucet?
#6. Bkrat 4%, bB7.; Bkrat 870, 7 %a;

#7, Bkrit 294, 87,;  8krdt 1%, 47,

8. Zeleznd dréha vystupuje od A do B o 7Y, m, od
B do C 0873, m od C do D o 28, m; o se vyvyiuje

Hl H

Il

" cels draha od A a¥ do D?
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9. Rakousky polni margilek hrabd Radecky narodil se
9. listopadu 1766 a doZil se véku 91 let 2 mésicd 3 dni;
kdy zemfel?

10. Na 1 ha pidy tfeba 21/, &l pSenice vysevu; kolik
pienice tfeba na 27/, ha?

11 Gty¥i kusy plétna, majici jednotlivé 45 m, 48 m,
52 m a B3 m zdéli, prodény byly za 341 K 12 h; zad byl 1 m?

12. Od jednoho uplitku do mnejblize p¥istiho mine
29451 . dni; kolik je to dni, hodin, minut a vtefin?

Nésob s vyhodou:

13. 89257 X 11 14, 52986 X 49
60884 X 19 17698 ¢ b4
03562 > 501 [92084 > 720

15. Odéitej 3% od 21%,, potom ode zbytku opét 3%
a tak po¥ad dal, a% nic nezbude!

Privs tak odditdno budiZ:
- 16. 77,, od 60%,; 17. 53, od 26Yy,;-
18. 8%,, od 77%;; 19. 1213/, od 101Y;.

20. Jak veliké bylo pole, z néhoZ udélany 4 podily po
8% a a 8 podily po 1219/, a?

21, 7/,5 o vinice je za 22%7/,, K; zad je 1 a?
123/, a role je za 2397, K; zal je 1 «?

%28, Urdi nejvétsi spolefnou mirn &isel a) 10 a 12;
b) 16 a 24; ¢) 36 a 60; d) 350 a 450.
Nasledujici zlomky uved na stejné jméno:

24 %y ks P2 Che Phei 26, Yo Yl s

Yoy hoo; Yooy hs; *hor hay "Yeo-
#27. Co stoji 16 kg po 28, 32, 48, 60, 72, 84 h?
#28. Co stoji 12 m po 40, 52, 64, 70, 81, 98 h?

*29. 8 1 Sodovice stoji 3 K 84 h; zad je 30 I? .
4
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#3(0, Hostinsky stodi soudek vina o 767 do %, 1 lahvi;
kolik lahvi vina dostane? )
31. 2952 K budiZ rozd&leno mezi 4 osoby tak, aby dostal
A Y, B 3., C Yy a D zbytek; kolik dostane kaidé osoba?
32. Statka¥ mé 27 ha 756'"/y; a roli, z nichZ pronajme
osob8 A B ha 63%, a, B 4 ha 29V, a, C 6 ha 8% a, na
ostatku hospoda¥i sdém; kolik podrZel pro sebe?
33. Uéet.

1897 K | h

leden 2. 78/5 kg ké,vy Po 875 h .
n n 12%, , cukru , 84, .
” 10. 6Y, rj'fi'a s 64, .
n n 29/5 ” 016.]6 » 210 n .

14. 8,9, masla , 180 , .

. TUhrnem .

n

Nasledujici &isla sditej zprvu shora dolfi, napi§ potom
¢isla ve smérn vodorovném za sebou jdouci jedno pod druhé
a takté’ je sditej:

34. 35. 36. 37. 38.

39, 21 Y, + 28 %, + 87 Yy =4 BT o + 42 Y,

40. 82 ¥, + 62 %y + 19%,5 + 2975 4 B6Y,

41, 48 %y 4 47"yy + 76 /30 + 90y + 83 s

42, 54%74y + 89%5y + 28150 + 665 + 196

#43. 8 m prkna je za 48 K; zal jest b m?
' 8m za 48K,
1, » Ys 248K = 6K,
5, , blrit 6K = 30K,
¥44, 9 Ml piva je za 283 I; zal je 11 Al?
*45, 7 kg fenigln je za 5K 11 h; zad je 20 Lg?
*¥46, 12 ] dodovice je za BX 76 h; , , 91?
*47, P&Sec ujde za 7 hodin 3817, km cesty; jak-dlouhou
cestu ujde za 12 hodin? ‘
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48. 100 kg masla je za 168 K; zad je 37 kg?

49. Za 43 K koupime 25 m platna; kolik za 301 K?

50. Z roury vytede za 18 minut 482 ] vody; kolik za
35 minut? :
~ pl. Otodi-li se kolo za 48 minut 1104krat, kolikrat se
otodi za 87 minut?

52. 9 dslnikd vykons prici za 14 dni; za kolik dni
ji vykoné 7 d8lnikd?

9 deluikt za 14 dni,

1 délnik za 9kvdt 14 dni — 126 dni,
7 délnikd za '/, ze 126 dnil = 18 dai,

%33, 16 m hedvabné litky je za 64 K; zad jsou 24 m?

- 16m za 64K,
8, , 'y ze 64K = 82K,
24, , Bkrat 82K — 96 K.

*54. 15 kg hovéziho masa je za 24 K; zad je 20 kg?
*55. 27 m perkalu je za 21 K; zal je 18 m?

*56. 16 I krup je za 6 K 40 h; zad je 28 17

#57. Jest-li 1000 cihel za 81 K 50 h, za8 jest 800 cihel?
*B8. 86 kg oleje je za 28 K; kolik kg koupime za 42 K?

*59. Na utkani 56 m sukna pot¥ebi 21 kg viny; kolik
viny tfeba na 32 m sukna?

*60. Za 72q treba platiti 5%, K dovoznsého; kolik za 48¢?
61, 24 Bl Zita je za 814 K 40 h; zad jest 18 Al?
62. Jistina vynd¥ za rok 1620 K troku; kolik za
8 mégict?
63. A poskytl do spoletného zivodu 8400 K, B 4800 K;
dostane-li 4 jakoZto podil zisku 773 K 50 b, kolik dostane B?
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#G4, 10 sekadh pokosi louku za 6 dni; =za kolik dni
ji pokosi 156 sekact?
10 sekadt za 6 dni,
5 y 2krat 6 dni — 12 dni,
5, n 3 ze 12 dni = 4 dni
%65, Urazi-li ndkdo dennd 42 &m, dospdje svého cile za
10 dni; kolik dni pocestuje, urazi-li denns cestu 28 km?

Nasledujici ukoly vypoditej n8kolikerym zpisobem:
"#66. 1 kg foniglu je za 76 h; zal je 20 kg?
a) 20kedt 75h = 1B00h — 15 K.
b) 20 kg po 7 desetihal. == 140 desetihal. = 14K,

po Bh = 1K; 14K 4+ 1K = 15K.
¢) 20%kg po B0h = *, K = 10K,

po 26h = 2, K — BK; 10K 4+ BK = 1B K.
d) 20kg po 1 K = 20K,

po 26h = %, K = BK; 10K + 5K = 15 K.
e) 20kg po Lh = Y, K,

po 75h = LK = 15K

*67. Zad je 251 vina po 60 h?
*68. , , BOm platna po 90 h?
*69. , , 20 kg Indného oleje po 92 h?
*70. , , 211 ovocného vina po 54 h?
*71. , , bB21 octa po 24h?
*72. » 18 m hedvibn, latky po 3K BOh?
*73. 24m sametovych stuzek je za 48I; zat jsou 32 m?
a) Vypotite] cenu za 1m, potom za 32 m.
b) n woon S n y 82m.
(¢ " w p 8m a stitanim vypodite] cenu 24 m.
#*74, 20kg cukrn je za 15K; zad jsou 24 kg?
®*75. 801 piva , , 12,; , je 2617
*76. 48m koberch , ,192 ,; , , 86m?
*77. 1Hl petroleje, , 36 ,; , » 801?
#¥8, 1q masa , ,145 ,; , , 40kg?
*79, 12m latky , , B6 ,; 5 n 20m?
*80. 1561 vina s on Dy on o 28177
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*81, TYetina a &tvrtina jistého &isla daji soudtem 21;
které je to Gislo?

Yo & Yy jo 7. Jest-li soudet, t j. 7, hledaného &isla
= 21, tedy je !/, jeho 8, &islo samo tedy 12krit 8 — 86.

*#82. Kterého Zisla Stvrtina jest o 16 mensi neZli ¥islo
samo?

#83. Kterého &isla polovina jest o 12 v&t¥i neZli pstina?

#84. ;o bez % jistého &isla da 6 za zbytek; kterd js to
dislo?
o — Y5 = 3o Jsowli ¥, hledaného &isla = B, tedy
jest Y, tfeti dil ze 6, tedy 2; je tudiZ celd &islo 10kvat 2 = 20.

#8B. 3/y jistého &isla jsou o 12 men$i neZli 3/, jeho; kieréd
je to é&islo?

- #86. Polovina a tfetina J1stého disla jsou dohromady o7
men§i neZli &islo samo; které je to &islo?

87. Na pozeml;u ohranideno bylo provazcem h¥ists 64 m
zdell a 3/, toho z&i¥i; o) jak dlouhy jest provazec? b) kohk m?
ma h¥igts?

88. Utebna jest o 3m delsi ne¥ jest Siroka, obvod jeji
gini 80m; a) jak jest dlouha a jak Sirokd? ?) pro kolik
7akd jest tam mista, podita-li se na ka¥dého 1m? plochy?

89. Dvir 12m dlouhy a 8m Sircky md byti vydlaZdén
kamennymi deskami, z nich% kaZda 4 dm Sirokd a téZ tolik
.dlouhé jest; kolik desek bude zapot¥ebi?

_ 90. HospodaF musi uginiti 400 krokd, aby obeSsl jedno
ze svych poli podoby obdélnikové; délka jest o 40 krokd

vétsl neZ Sitka. Kolik m mé&¥i obvod pole a kolik m?® md
" plocha jeho, jsou-li 4 kroky rovny 3 m délky?
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Miry a vahy.

1. Miry é&asové.

Rok ma 12 mésicl neboli 52 tydnd a 1 den.
Tyden , 7 dni

Den » 24 hodiny.

Hodina , 60 minut.

Minuta , 60 vte¥in.

V trokovém poltu poSitdme m&sic po B0 dnech, rok

tedy po 860 dnech; dle kalendéfe mé ale rok obySejny 365,
pfestupny 866 dni. Podobnd i mésice maji rizny podet

dni, a to:

leden . . . . 381 dni dervenec . . . 381 dni,
unor .. . ..28 " srpem . . ., . 81 "

(v prest. roce 29 ) ¥ .. . . 30

bfezen . . . . 381 , fHien 31 ”
duben ., . . . 30 _J R "
kvéten . . . . 81 listopad . . . 80 ,
Gerven . . . . 80 , prosinec . . . 31 ,

2. Miry hromadné.

Kopa ma 60 kusﬁ.’\}‘

Tucet 5 12 !

Veletucet » 12 tuctt &ili 144 kusy.
Mandel » 1D kust.

Balik papiru , 10 ryst.

Rys » » . 10 knih.

kniha , 10 slozek. -

slozka » 10 archi,
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3. Miry délkové.

Decimetr (dm)
Centimetr (cm)

10 centimetrd.
10 millimetr& (mm).

1 2 3 4 5 6 T8 9 10
| I I I I I | I
C I I I I I I

AB = 1dm, AC = 1 em.

Myriametr (um) — 10.000 m.
Kilometr (km) = 1000 metrt.
Metr (m) = 10 decimetrt = 100 centimetrd.

|
iod

4. Miry plosné.
Ctvereny myriametr (um )

100 &tveredn. kilometrd.
Ctveretny kilometr (km®)

100 hektard.

L

Hektar (ha) 100 ard.

Ar (a) : 100 étveretnych metrd,
Ctveredny metr (m9 ' = 100 &tverednych decimetrs.
C‘tvereén}'r decimetr (dm? = 100 &tver. centimetrd (em2).

b. Miry duté,
Hektolitr (k) 100 litrd. ,
Litr () 10 decilitrit — 100 centilitrd.
~ Decilitr (dl) 10 centilitrd (cf). ‘
Litr d&li se té% ve 2 pillitry, neb 4 Gtvrtlitry, neb
8 osminolitrd. ' '

IAE

6. Vahy.

10 metr. centd.
100 kilogrammd. '
100 dekagrammt — 1000 gramms,
10 grammt.
10 decigramm.
10 centigrammt,
- 10 milligrammt (mg).

Tuna (£)

Metricky cent (g)
~Kilogramm (kg)
Dekagramm (dkg)
~Gramm (g)
Decigramm (dg)
Centigramm (cg)

i n

Poletnics pro V. tidu, ‘ 5
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Mince.

Posud se v Rakousko - Uhersku poditalo na zlate
rakouské mény. 1 zlaty (zl) = 100 krejeart (kr.).

Na misto posavadni rakouske mény vstoupila dle
zhkona ze dne 2. srpna 1892 ména zlatéd (korunova),
jejizto poletni jednotka jest koruna.

Koruna (K) d&li se na sto halé¥é& (h).

Jako¥to zemské zlaté mince m&ny korunové razi se:

a) kusy po 20 korunach (dvacetikorunks) = 10 zl r. &

b) kusy po 10 korunéch (desetikorunka) =— b zl r. &
JakoZto mince st¥ibrné:

kusy po 1 korund (korunka) = 50 kr. r.

SD(

Jako#to mince niklové:
) kusy po 20 halé¥ich (dvacetihalér) = 10 kr. r.
b) kusy po 10 haléfich (desetihaléf) == 5 kr. 1.
Jako#to mince bronzove:
@) kusy po 2 halé¥ich (dvouhalé¥) = 1 kr. r.
b) kusy po 1 haléfi (halé¥) =Y, kr. 1.
Rrom$ minei mény korunové budou i nadale raZeny
rakouské dulkéaty, jako¥ i tak zvané Levantinske mneboli

Terezianské st¥Fibrnéd tolary (s obrazem -cisafovny
Marie Terezie a rokem 1780) jako mince obchodni.

o o

o X

Mince rakouské mény.

Dukét ma cenu 4 zl.. 80 kr. r. & ve zlatd nebo 11 K
29 h ve zlats.

Levantinskj? (Tereziansky) tolar nemé stalé a urdite ceny.
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1 osmizlatnik ve zlat§ — 8 zL 10 kr. r. &
1 gtyfzlatnik , =4zl b5kr &
1 zlaty st¥ibrny (zlatnik) = 2 K.
Penize papirové.

1 statovka  po bzl. rr m. = 10K;
1 bankovka , 10zl rm = 20K,
1 statovka BO zl. r» m. = 100 K;
1 bankovka , 100zl r. m. = 200 K;
1 bankovka , 1000 zl. r. m. = 2000 K.

b*





